
Protokół Nr XII/2025 

z posiedzenia Sesji Rady Powiatu w dniu 28 marca 2025 r. 

odbytego w Starostwie Powiatowym w Olecku, przy ul. Kolejowej 32. 

Obrady rozpoczęto 28 marca 2024 r. o godz. 13:30, a zakończono o godz. 15:38 

tego samego dnia. 

Ad 1. Otwarcie sesji. 

Przewodnicząca Rady Powiatu w Olecku – Emilia Urbanowicz otworzyła 

posiedzenie XII Sesji Rady Powiatu w Olecku. 

Radni oraz osoby uczestniczące w Sesji zostali zapoznani z informacją dotyczącą 

zasad ochrony danych osobowych. 

Klauzula informacyjna dotycząca przetwarzania danych osobowych została podana 

do publicznej wiadomości. 

Uwag do protokołu z Sesji nr XI/2025 z dnia 25 lutego 2025 r. nie zgłoszono. 

Ad 2. Stwierdzenie prawomocności obrad. 

Przewodnicząca Rady Powiatu stwierdziła quorum pozwalające na 

podejmowanie prawomocnych decyzji: na 15 radnych stanowiących ustawowy skład 

Rady obecnych było 12 (lista obecności w załączeniu – załącznik nr 1 do protokołu). 

W posiedzeniu wzięło udział 12 członków. Obecni radni: 

1. Przemysław Atkielski  

2. Bożena Zofia Bielska-Świeżyńska  

3. Mariusz Karaś  

4. Tomasz Kosobudzki  

5. Jarosław Wiesław Kuczyński 

6. Mariusz Luberecki  

7. Danuta Maciejewska  

8. Barbara Muraczewska  

9. Jerzy Openchowski 

10. Krzysztof Świderski  

11. Leszek Tarasiuk  

12. Emilia Urbanowicz 

Nieobecni radni:  

1. Jerzy Gołembiewski   

2. Barbara Jankowska  



2 
 

3. Beata Makarczuk-Jackowska  

Ad 3. Przedstawienie porządku obrad. 

Przewodnicząca Rady Powiatu poinformowała, że wszyscy radni otrzymali 

porządek XII Sesji.  

Poinformowała, że wpłynął wniosek Komisji Skarg, Wniosków i Petycji o zdjęcie z 

porządku obrad XII Sesji Rady Powiatu w Olecku w punkcie „Podjęcie uchwał” 

projektu uchwały w sprawie rozpatrzenia skargi na Dyrektora Powiatowego Zarządu 

Dróg w Olecku i wprowadzenie do porządku obrad projektu uchwały w sprawie 

przedłużenia terminu rozpatrzenia skargi na Dyrektora Powiatowego Zarządu Dróg w 

Olecku. Wprowadzenie ww. uchwały jest konieczne w związku z uzupełnieniem 

skargi przez Skarżącą (uzupełnienie wpłynęło 20.03.2025 r.) i koniecznością 

przeprowadzenia postępowania wyjaśniającego przez Komisję Skarg Wniosków i 

Petycji (wniosek Komisji w załączeniu – załącznik nr 2 do protokołu). 

Ponadto wniosła o wprowadzenie do porządku obrad punktu „Zapoznanie się z 

uchwałą Nr 106/2025 Zarządu Powiatu w Olecku w sprawie przyjęcia sprawozdania 

rocznego z wykonania planu finansowego Samodzielnego Publicznego Zespołu 

Zakładów Opieki Długoterminowej za 2024 rok” po punkcie 8 („Stan bezpieczeństwa 

powiatu”) – jako punktu 9. Numeracja kolejnych punktów wtedy ulegnie przesunięciu. 

Ta uchwała i to sprawozdanie było omawiane na Komisjach, tylko omyłkowo nie 

zostało wpisane do porządku obrad.  

Zapytała o inne uwagi do porządku dzisiejszej sesji. 

Innych uwag do porządku obrad nie wniesiono. 

Przewodnicząca Rady Powiatu zwróciła się z prośbą o przyjęcie 

autopoprawek. 

Głosowano wniosek w sprawie: 

zdjęcie z porządku obrad XII Sesji Rady Powiatu w Olecku w punkcie „Podjęcie 

uchwał” projektu uchwały w sprawie rozpatrzenia skargi na Dyrektora Powiatowego 

Zarządu Dróg w Olecku. 

Wyniki głosowania: 

ZA: 12, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 3 

Wyniki imienne: 

ZA (12) 
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Przemysław Atkielski, Bożena Zofia Bielska-Świeżyńska, Mariusz Karaś, Tomasz 

Kosobudzki, Jarosław Wiesław Kuczyński, Mariusz Luberecki, Danuta Maciejewska, 

Barbara Muraczewska, Jerzy Openchowski, Krzysztof Świderski, Leszek Tarasiuk, 

Emilia Urbanowicz 

NIEOBECNI (3) 

Jerzy Gołembiewski, Barbara Jankowska, Beata Makarczuk-Jackowska 

Rada Powiatu w Olecku, w obecności 12 radnych, jednogłośnie przyjęła 

wniosek o zdjęcie z porządku obrad XII Sesji Rady Powiatu w Olecku w punkcie 

„Podjęcie uchwał” projektu uchwały w sprawie rozpatrzenia skargi na Dyrektora 

Powiatowego Zarządu Dróg w Olecku (wyniki głosowania w załączeniu – załącznik 

nr 3 do protokołu). 

Głosowano wniosek w sprawie: 

wprowadzenie do porządku obrad projektu uchwały w sprawie przedłużenia terminu 

rozpatrzenia skargi na Dyrektora Powiatowego Zarządu Dróg w Olecku.  

Przewodnicząca Rady Powiatu zaproponowała aby wprowadzić projekt 

uchwały w punkcie „Podjęcie uchwał” jako podpunktu a) – w miejsce zdjętego 

projektu uchwały. 

Wyniki głosowania: 

ZA: 12, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 3 

Wyniki imienne: 

ZA (12) 

Przemysław Atkielski, Bożena Zofia Bielska-Świeżyńska, Mariusz Karaś, Tomasz 

Kosobudzki, Jarosław Wiesław Kuczyński, Mariusz Luberecki, Danuta Maciejewska, 

Barbara Muraczewska, Jerzy Openchowski, Krzysztof Świderski, Leszek Tarasiuk, 

Emilia Urbanowicz 

NIEOBECNI (3) 

Jerzy Gołembiewski, Barbara Jankowska, Beata Makarczuk-Jackowska 

Rada Powiatu w Olecku, w obecności 12 radnych, jednogłośnie przyjęła 

wniosek o wprowadzenie do porządku obrad projektu uchwały w sprawie 

przedłużenia terminu rozpatrzenia skargi na Dyrektora Powiatowego Zarządu Dróg w 

Olecku (wyniki głosowania w załączeniu – załącznik nr 4 do protokołu). 

Głosowano wniosek w sprawie: 
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wprowadzenie do porządku obrad punktu „Zapoznanie się z uchwałą Nr 106/2025 

Zarządu Powiatu w Olecku w sprawie przyjęcia sprawozdania rocznego z wykonania 

planu finansowego Samodzielnego Publicznego Zespołu Zakładów Opieki 

Długoterminowej za 2024 rok” jako punktu 9. 

Wyniki głosowania: 

ZA: 12, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 3 

Wyniki imienne: 

ZA (12) 

Przemysław Atkielski, Bożena Zofia Bielska-Świeżyńska, Mariusz Karaś, Tomasz 

Kosobudzki, Jarosław Wiesław Kuczyński, Mariusz Luberecki, Danuta Maciejewska, 

Barbara Muraczewska, Jerzy Openchowski, Krzysztof Świderski, Leszek Tarasiuk, 

Emilia Urbanowicz 

NIEOBECNI (3) 

Jerzy Gołembiewski, Barbara Jankowska, Beata Makarczuk-Jackowska 

Rada Powiatu w Olecku, w obecności 12 radnych, jednogłośnie przyjęła 

wniosek o wprowadzenie do porządku obrad punktu „Zapoznanie się z uchwałą Nr 

106/2025 Zarządu Powiatu w Olecku w sprawie przyjęcia sprawozdania rocznego z 

wykonania planu finansowego Samodzielnego Publicznego Zespołu Zakładów 

Opieki Długoterminowej za 2024 rok” jako punktu 9 (wyniki głosowania w załączeniu 

– załącznik nr 5 do protokołu). 

Przewodnicząca Rady Powiatu poinformowała, że numeracja uległa 

przesunięciu. Odczytała porządek obrad XII Sesji po wprowadzonych zmianach: 

1. Otwarcie sesji. 

2. Stwierdzenie prawomocności obrad. 

3. Przedstawienie porządku obrad. 

4. Informacja Starosty z wykonania uchwał Rady Powiatu i o działalności Zarządu w 

okresie międzysesyjnym. 

5. Oświadczenia radnych. 

6. Wnioski Komisji Stałych Rady. 

7. Wolne wnioski i sprawy różne. 

8. Stan bezpieczeństwa powiatu: 

a) informacja o działalności Komendy Powiatowej Policji w Olecku; 

b) informacja o działalności Komendy Powiatowej Państwowej Straży Pożarnej 

w Olecku; 
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c) informacja o działalności Powiatowego Inspektora Sanitarnego w Olecku; 

d) informacja o działalności Powiatowego Lekarza Weterynarii w Olecku. 

9. Zapoznanie się z uchwałą Nr 106/2025 Zarządu Powiatu w Olecku w sprawie 

przyjęcia sprawozdania rocznego z wykonania planu finansowego 

Samodzielnego Publicznego Zespołu Zakładów Opieki Długoterminowej za 2024 

rok. 

10. Podjęcie uchwał: 

a) w sprawie przedłużenia terminu rozpatrzenia skargi na Dyrektora 

Powiatowego Zarządu Dróg w Olecku; 

b) w sprawie zmiany uchwały Nr XXI/147/2012 z dnia 14 sierpnia 2012 r. w 

sprawie określenia przystanków komunikacyjnych na terenie powiatu 

oleckiego, których właścicielem lub zarządzającym jest Powiat Olecki oraz 

warunków i zasad korzystania z tych przystanków; 

c) w sprawie powołania doraźnej Komisji Statutowej Rady Powiatu w Olecku; 

d) w sprawie nadania statutu Samodzielnemu Publicznemu Zespołowi Zakładów 

Opieki Długoterminowej Olecko-Kolonia; 

e) w sprawie udzielenia pomocy finansowej Gminie Kowale Oleckie; 

f) w sprawie udzielenia pomocy finansowej Gminie Olecko; 

g) w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Powiatu Oleckiego na 

lata 2025-2039; 

h) w sprawie zmian budżetu powiatu na rok 2025. 

11.  Zapytania i interpelacje radnych. 

12.  Zamknięcie obrad. 

Głosowano w sprawie: 

przyjęcie porządku sesji po wprowadzonych zmianach. 

Wyniki głosowania: 

ZA: 12, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 3 

Wyniki imienne: 

ZA (12) 

Przemysław Atkielski, Bożena Zofia Bielska-Świeżyńska, Mariusz Karaś, Tomasz 

Kosobudzki, Jarosław Wiesław Kuczyński, Mariusz Luberecki, Danuta Maciejewska, 

Barbara Muraczewska, Jerzy Openchowski, Krzysztof Świderski, Leszek Tarasiuk, 

Emilia Urbanowicz 

NIEOBECNI (3) 
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Jerzy Gołembiewski, Barbara Jankowska, Beata Makarczuk-Jackowska 

Rada Powiatu w Olecku, w obecności 12 radnych, jednogłośnie przyjęła 

porządek sesji po wprowadzonych zmianach (wyniki głosowania w załączeniu – 

załącznik nr 6 do protokołu). 

Przystąpiono do realizacji porządku XII sesji po wprowadzonych zmianach. 

Ad 4. Informacja Starosty z wykonania uchwał Rady Powiatu i o działalności 

Zarządu w okresie międzysesyjnym. 

Przewodnicząca Rady Powiatu w Olecku poinformowała, że informacja 

została przesłana radnym (informacja w załączeniu – załącznik nr 7 do protokołu): 

W okresie od 25 lutego do 28 marca 2025 r. odbyły się 2 posiedzenia (12.03, 20.03) 

na których Zarząd  Powiatu podjął 5 uchwał w sprawach: 

1) ustalenia planu finansowego na 2025 rok dla wydzielonego rachunku 

Funduszu Pomocy Powiatu Oleckiego.  

Dochody 2025 rok  
Dział Rozdział Nazwa zadania Plan 
758 75814 Środki na dofinansowanie własnych zadań bieżących 39.625,00 
 Razem 39.625,00 

 
Wydatki 2025 rok  

Dział Rozdział Nazwa zadania Plan 
854 85404 Dodatkowe zadania oświatowe – dotacje dla jednostek 

niepublicznych na uczniów i wychowanków z Ukrainy – 
Starostwo Powiatowe w Olecku. 

1.250,00 

801 80115 Dodatkowe zadania oświatowe – Zespół Szkół 
Licealnych i Zawodowych w Olecku. 

3.985,00 

854 85406 Dodatkowe zadania oświatowe – Powiatowe Centrum 
Wspierania Edukacji w Olecku 

4.532,00 

801 80115 Dodatkowe zadania oświatowe – Zespół Szkół 
Technicznych w Olecku 

20.050,00 

801 80117 Dodatkowe zadania oświatowe – Zespół Szkół 
Technicznych w Olecku 

9.808,00 

  Razem 39.625,00 
 

2) wyrażenia opinii dotyczącej pozbawienia dotychczasowej kategorii 

odcinków dróg powiatowych i zaliczenia ich do kategorii dróg gminnych 

Gminy Ełk. 

Zarząd wyraził pozytywną opinię w sprawie pozbawienia dotychczasowej kategorii 

dróg powiatowych.   

3) wyrażenia opinii dotyczącej pozbawienia dotychczasowej kategorii 

odcinków dróg powiatowych i zaliczenia ich do kategorii dróg gminnych 

Gminy Kalinowo. 
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Zarząd wyraził pozytywną opinię w sprawie pozbawienia dotychczasowej kategorii 

dróg powiatowych.   

4) wyrażenia zgody na udzielenie bonifikaty od opłat rocznych z tytułu 

trwałego zarządu na rzecz Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w 

Olecku.  

Zarząd wyraził zgodę na udzielenie bonifikaty w wysokości 95 % od opłat rocznych z 

tytułu trwałego zarządu ustanowionego na rzecz Powiatowego Centrum Pomocy 

Rodzinie w Olecku, w stosunku do nieruchomości położonej w Olecku przy ul. 

Gołdapskiej 23, na działce ozn. nr 17/137 obręb Olecko 2 m. Olecko o pow. 0,2449 

ha, zabudowanej budynkiem biurowym o powierzchni zabudowy 500,7 m2.  

5) przyjęcia sprawozdania rocznego z wykonania planu finansowego 

Samodzielnego Publicznego Zespołu Zakładów Opieki Długoterminowej 

za 2024 rok. 

Sprawozdanie roczne z wykonania planu finansowego za 2024 rok obejmuje: 

- wykonanie przychodów w kwocie 14 017 883,33 zł,  

- wykonanie kosztów w kwocie 13 982 774,40 zł.  

Realizacja uchwał Rady Powiatu. 

Uchwały podjęte na Sesji Rady Powiatu w Olecku w dniu 25 lutego 2025 r. zostały 

objęte zakresem nadzoru Wojewody Warmińsko-Mazurskiego, a także przekazane 

do właściwych wydziałów Urzędu i jednostek organizacyjnych – w celu ich realizacji. 

Ponadto zostały opublikowane w Biuletynie Informacji Publicznej Starostwa 

Powiatowego w Olecku. Rozstrzygnięcia nadzorcze nie wpłynęły. 

Opracowanie projektów uchwał na XII Sesję Rady Powiatu w Olecku. 

Zarząd przedstawił Radzie Powiatu 7 projektów uchwał będące przedmiotem obrad 

Sesji w sprawach: 

1) zmiany uchwały nr XXI/147/2012 z dnia 14 sierpnia 2012 r. w sprawie 

określenia przystanków komunikacyjnych na terenie powiatu oleckiego, 

których właścicielem lub zarządzającym jest Powiat Olecki oraz warunków 

i zasad korzystania z tych przystanków; 

2) powołania doraźnej komisji statutowej Rady Powiatu w Olecku; 

3) nadania statutu Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Długoterminowej 

w Olecku-Kolonia; 
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4) udzielenia pomocy finansowej Gminie Kowale Oleckie; 

5) udzielenia pomocy finansowej Gminie Olecko; 

6) zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Powiatu Oleckiego na lata 2025-

2039; 

7) zmian budżetu powiatu na rok 2025. 

Ponadto Zarząd zapoznał się z projektem uchwały Rady Powiatu w Olecku w 

sprawie rozpatrzenia skargi na Dyrektora Powiatowego Zarządu Dróg w Olecku.  

W sprawach bieżących Zarząd:  

1. udzielił pełnomocnictwa Dyrektorowi Powiatowego Zarządu Dróg w Olecku 

do składania oświadczeń woli, przeprowadzania niezbędnych przetargów, 

zawierania umów, podpisywania wniosku o płatności i załączonych 

dokumentów, zarządzania inwestycją i rozliczenia rzeczowo-finansowego 

związanych z realizacją zadania z programu Rządowego Funduszu Rozwoju 

Dróg pn. „Odnowa nawierzchni drogi powiatowej nr 1790N na odcinku 

Pogorzel-Dorsze” oraz „Przebudowa drogi powiatowej nr 1816N przez 

miejscowość Świętajno”.  

2. Na wniosek Dyrektora Domu Pomocy Społecznej „Zacisze” w Kowalach 

Oleckich wyraził zgodę na zawarcie umowy z Dyrektorem DPS „Zacisze” na 

wykorzystanie samochodu prywatnego do celów służbowych z limitem 

kilometrów w ilości 300 km miesięcznie.  

3. przyjął rozliczenie dotacji celowej udzielonej w 2024 r. Powiatowi Ełckiemu 

na dofinansowanie usług edukacyjnych Mazurskiego Ośrodka Doskonalenia 

Nauczycieli w Ełku.  

Zarząd przyjął następujące sprawozdania i informacje: 

1. Komendy Powiatowej Policji w Olecku ze stanu bezpieczeństwa na terenie 

powiatu oleckiego za 2024 r.  

2. Komendy Powiatowej Państwowej Straży Pożarnej w Olecku z realizacji 

zadań ochrony przeciwpożarowej Powiatu Oleckiego za 2024 r.  

3. informację Państwowego Powiatowego Inspektora Sanitarnego w Olecku 

na temat zagrożeń porządku publicznego i bezpieczeństwa obywateli na 

terenie powiatu oleckiego wraz z raportem o stanie sanitarno-higienicznym 

powiatu oleckiego za rok 2024.  
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4. Powiatowego Inspektoratu Weterynarii w Olecku z działań prowadzonych 

na terenie powiatu oleckiego w 2024 roku. 

Starosta Olecki – Tomasz Kosobudzki uzupełnił informację. Poinformował, że 

jesteśmy po otwarciu 3. przetargów. Dwa są na drogi: Świętajno i Pogorzel - Dorsze. 

Mamy tutaj informację pozytywną, że mieścimy się w kwotach z projektu, czyli nie 

będziemy musieli dokładać, a wręcz odwrotnie, te przetargi są na niższym poziomie, 

więc będą z tego oszczędności. Kolejnym tematem jest rozstrzygnięcie przetargu na 

zakup samochodu osobowego. Wpłynęła oferta, jest podpisana umowa.  

W związku z nieprawidłową informacją z poprzedniej sesji w imieniu Wydziału 

Geodezji odczytał wytłumaczenie: „Odnosząc się do wypowiedzi Pana radnego 

Kuczyńskiego z ostatniej sesji, który mówił o zwrocie dotacji z rozdziału 70005 

gospodarka gruntami i nieruchomościami oraz 71012 zadania z zakresu geodezji i 

kartografii, pragnę poinformować, że Starostwo nie dokonało zwrotu tych dotacji. 

Dotacje zostały wykonane w całości do wysokości środków otrzymanych od 

Wojewody. Zasada wydatkowania środków z dotacji jest taka, że faktycznie 

zrealizowane wydatki nie mogą być wyższe niż środki, które wpłynęły na rachunek 

powiatu. Dotacja dotycząca wynagrodzeń pracowników realizujących zadania 

przekazane jest na podstawie comiesięcznych sprawozdań z wykonywania zadań 

zleconych. Środki dotacji na zadania zlecone zostały wydatkowane w 100%. 

Sprawozdanie z wykonania dotacji zostało przedstawione Wojewodzie w pismach z 

dnia 7 oraz 11 lutego 2025 roku. Dotacja została zatwierdzona przez Wojewodę w 

zakresie rzeczowym i finansowym wynikającym z merytorycznych kompetencji”.  

Powtórzył, że dotacje nie zostały zwrócone ani oddane do Urzędu Wojewódzkiego. 

Zaprosił do wydziałów merytorycznych lub Wydziału Finansowego, gdzie można 

otrzymać wszelkie wyjaśnienia na zapytania. W imieniu swoim oraz Wydziału 

Geodezji i Wydziału Finansów przeprosił za tą sytuację i wyraził nadzieję, że więcej 

takich fake newsów nie będziemy mieli.  

Radny Jarosław Wiesław Kuczyński dodał: jeżeli się myliłem, miałem złych 

informatorów, w takim razie bardzo Pana przepraszam.  

Starosta Olecki – Tomasz Kosobudzki dodał, żeby usprawiedliwić sytuację, 

że zmienił się w trakcie roku system rozliczania. 

Radny Jarosław Wiesław Kuczyński zapytał czy coś było na rzeczy?  
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Starosta Olecki – Tomasz Kosobudzki odpowiedział, że tak, ale jeżeli chodzi 

o kwestię wykorzystania dotacji, w 100% ją wykorzystaliśmy, nic nie oddaliśmy. 

Więcej pytań do przedstawionych informacji nie zgłoszono. 

Ad 5. Oświadczenia radnych. 

Radna Bożena Zofia Bielska-Świeżyńska: czuję się w obowiązku jako 

Przewodnicząca Komisji Zdrowia, Oświaty i Bezpieczeństwa omówić z Państwem 

informację, którą otrzymałam od anonimowego nadawcy. Mam nadzieję, że nas 

słucha w tej chwili i dotrze do tej osoby informacja, że pochylamy się nad tą 

wiadomością, która została przesłana w dokumencie niepodpisanym. Korzystając z 

okazji, że jest u nas Pan dyrektor SPZZOD, chciałabym zadać kilka pytań 

związanych z treścią tego anonimu, stąd poruszam to publicznie, aby autor wiedział, 

że temat jest omawiany.  

Radny Jarosław Wiesław Kuczyński stwierdził, że o anonimach mieliśmy nie 

rozmawiać w ogóle.  

Radna Bożena Zofia Bielska-Świeżyńska: uznałam, że to jest słuszne, 

ponieważ treść tego anonimu może mieć znaczenie z punktu widzenia interesu 

publicznego. Zapytała dyrektora SPZZOD jak godzi pracę jako dyrektor jednostki i 

ratownik. 

Radca Prawny – Anna Grabek zapytała czego dotyczył anonim. To była 

skarga na dyrektora, ale nie podpisana?  

Radna Bożena Zofia Bielska-Świeżyńska: w związku z tym, że uznałam, że 

ten anonim jest słuszny, powiadomiłam o treści Starostę, Wicestarostę, Panią 

Przewodniczącą, jak również osobę, której ten anonim dotyczył. To nie jest 

zaskoczenie, tylko osoby te wiedzą o treści i chciałyby się publicznie odnieść aby 

zdementować lub potwierdzić informacje zawarte w anonimie. 

Radca Prawny – Anna Grabek stwierdziła, że pytania można zadawać, ale 

jeżeli chodzi o kwestię anonimu, to zgodnie z rozporządzeniem w sprawie organizacji 

przyjmowania i rozpatrywania skarg i wniosków, zgodnie z § 8, wszelkie skargi i 

wnioski niezawierające imienia i nazwiska oraz adresu wnoszącego pozostawia się 

bez rozpoznania. Nie ma trybu prawnego, zgodnie z którym moglibyśmy taki anonim 

rozpatrzeć. 

Radna Bożena Zofia Bielska-Świeżyńska zapytała czy są jakieś 
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przeciwwskazania ze strony Pana dyrektora, czy nie zechciałby odpowiedzieć?  

Radca Prawny – Anna Grabek: proszę się nie powoływać na anonim po prostu 

w niniejszej sprawie.  

Radna Bożena Zofia Bielska-Świeżyńska zapytała czy Pan dyrektor 

zechciałby na kilka pytań odpowiedzieć. 

Przewodnicząca Rady Powiatu zwróciła się z prośbą, żeby Pani radna te 

pytania przeczytała, a Pan dyrektor się wypowie, czy chciałby odpowiedzieć na 

pytania, bo rozumiem, że to są Pani pytania.  

Radna Bożena Zofia Bielska-Świeżyńska odpowiedziała, że tak. To są moje 

pytania.  

Przewodnicząca Rady Powiatu dodała: mam wrażenie, że się obserwuje 

bardzo moje działania w odniesieniu do „Jasiek”. Ja staram się w ogóle nie włączać 

w to i jestem pewna, że nikt mi tutaj nie zarzuci, że ja nadmiernie się interesuję tym 

zakładem, że ja w jakiś sposób ingeruję w działania tego zakładu. Dlatego gdyby to 

nie chodziło o „Jaśki”, nie rozmawialibyśmy o żadnych anonimach. Jeżeli ja powiem, 

że nie możemy tu rozmawiać na temat anonimu, który wpłynął na temat „Jasiek”, nie 

chciałabym mieć zarzutu, że ja nie chcę tego dopuścić. Uważam, że tak jak 

wcześniej mówiłam, tak jak Pani prawnik tu mówi, anonimy nie podlegają w ogóle 

procedowaniu, treści anonimu. Ja nie chciałam, żeby mowa na ten temat była, 

ponieważ to powinno być omówione z dyrektorem i na tym koniec. Dyrektor powinien 

wiedzieć, co się dzieje, jakie są nastroje, jakie są komentarze, natomiast nie 

powinniśmy wywlekać tego wszystkiego na sesję.  

Zapytała dyrektora SPZZOD czy chce wypowiedzieć się na ten temat czy nie. 

Zwróciła się z prośbą do radnej o sformułowanie pytań i nie prowadzenia dyskusji z 

dyrektorem. Tak jak powiedziałam na poprzedniej sesji: radny zadaje wszystkie 

pytania, potem dostaje odpowiedź na wszystkie pytania.  

Radna Bożena Zofia Bielska-Świeżyńska poinformowała, że w związku z 

otrzymanym pismem, z Panem Dyrektorem zrobiłam tzw. wizję lokalną na miejscu. 

Zostałam zapoznana z funkcjonowaniem, z wyglądem, z całą pracą. To było w 

związku z informacjami. I doszłam do wniosku, że warto zadać 2 pytania, na które 

myślę, że Pan dyrektor nie będzie miał większego oporu, żeby odpowiedzieć.  

Zadała pytania związane z działalnością ośrodka: 
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1) Jak godzi Pan pracę jako dyrektor i ratownik?  

2) Jak przebiega polityka kadrowa mając na uwadze również tzw. ekonomiczne 

podejście do funkcjonowania jednostki?  

Przewodnicząca Rady Powiatu zapytała czy Pan dyrektor chciałby zabrać 

głos czy odpowie na piśmie. 

Dyrektor SPZZOD – Tomasz Dziokan odpowiedział na pierwsze pytanie: 

doskonale sobie to łączę, bez żadnego uszczerbku jeżeli chodzi o pracę w Jaśkach. 

Natomiast godziny mojej pracy są zawsze poza godzinami pracy w Jaśkach. Mój 

dyżur nie koliduje z pracą w Jaśkach.  

Stwierdził, że jeżeli chodzi o same anonimy, to rozpatrywanie ich ma niewielki sens, 

ale skoro to coś uspokoi, to możemy o tym rozmawiać.  

Odnośnie drugiego pytania zwrócił się z prośbą o sprecyzowanie. Mam teraz omówić 

całą politykę kadrową?  

Radna Bożena Zofia Bielska-Świeżyńska stwierdziła, że nie. Zapytała czy 

dobrze układa się z pracownikami, czy wybiera Pan sobie tych pracowników, którzy 

są niezbędni. Tutaj poruszone były kwestie, zresztą na ten temat rozmawialiśmy. Pan 

wie o co pytam. 

Dyrektor SPZZOD – Tomasz Dziokan zapytał czy radna pyta o Pana (…).  

Radna Bożena Zofia Bielska-Świeżyńska odpowiedziała, że tak.  

Przewodnicząca Rady Powiatu zwróciła się z prośbą o ochronę danych 

osobowych. Uchyliła to pytanie.  

Dyrektor SPZZOD – Tomasz Dziokan stwierdził: dlatego nie mogę wprost 

odpowiedzieć, bo znam treść, o którą Pani pyta.  

Przewodnicząca Rady Powiatu stwierdziła: czyli tej odpowiedzi nie będzie. 

Zapytała czy są jeszcze jakieś inne pytania?  

Radna Bożena Zofia Bielska-Świeżyńska na wszystkie pytania, które 

chciałam zadać Panu dyrektorowi, uzyskałam uspokajającą odpowiedź, czyli to, że 

Pan dyrektor świadczy pracę jako ratownik poza godzinami, że wykonuje wszystkie 

swoje obowiązki, ma nienormowany czas pracy i oceniam tą naszą rozmowę bardzo 

pozytywnie. Chciałabym, żeby to wybrzmiało publicznie, że wszelkie obowiązki są 

realizowane zgodnie z planem. Również o polityce kadrowej możemy rozmawiać, 

aczkolwiek to jest tylko i wyłącznie w gestii Pana dyrektora. Pan (…) akurat jest 
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człowiekiem, którego znam osobiście. Uważam, że to jest bardzo cenna osoba. 

Przewodnicząca Rady Powiatu: do rzeczy Pani radna.  

Radna Bożena Zofia Bielska-Świeżyńska: chciałam utwierdzić w 

przekonaniu, iż nie ma żadnych złych przesłanek, jeśli chodzi o funkcjonowanie 

„Jasiek”. Dzisiejsza moja wizyta i rozmowa na miejscu, nawet z pracownikami, 

utwierdziła mnie w przekonaniu, że nie ma wątpliwości.  

Zwróciła się z prośbą aby osoby, które mają jakieś pytania, zwracały się z imienia i 

nazwiska. Łatwiej wtedy będzie nawiązać rozmowę i rozwiać wątpliwości. 

Radny Jarosław Wiesław Kuczyński: 11 marca uczestniczyłem w 

uroczystości otwarcia i rozpoczęcia działalności Oddziału Geriatrycznego i Ośrodka 

Rehabilitacji Dziennej oleckiego szpitala. Byłem tam gościem zaproszonym i trochę 

mi głupio, że mam do samej uroczystości jakieś uwagi krytyczne. Niemniej jednak 

zwykła ludzka uczciwość i przyzwoitość nie pozwala mi pominąć milczeniem pewne 

moje obserwacje i spostrzeżenia. Niektóre osoby, które przecinały wstęgę, 

przyjmowały gratulacje i podziękowania, akurat w żaden sposób nie przyczyniły się 

do powstania tej inwestycji. Jedyną osobą spośród czworga trzymających w rękach 

nożyczki i mającą moralne prawo to zrobić, była Pani Prezes Katarzyna Mróz. Pani 

Prezes wymyśliła ten oddział, zabiegała o fundusze i musiała niemal walczyć z 

przeciwnościami, a właściwie z przeciwniczką, która uważała, że będzie to 

konkurencja dla zakładu przez tą Panią zarządzanego. Oddział i ośrodek jednak 

powstał. Ja nie jestem członkiem partii Prawo i Sprawiedliwość. Nie jestem i nigdy 

nie byłem członkiem żadnej partii. Nie jestem też radnym wybranym do Rady 

Powiatu z Komitetu Wyborczego wyborców Prawa i Sprawiedliwości, ale muszę 

jasno i wyraźnie powiedzieć, że inwestycja ta została zrealizowana dzięki funduszom 

programu Polski Ład Premiera Mateusza Morawieckiego, przy wsparciu finansowym 

oczywiście samorządów gminnych i powiatowego. To poprzedni Zarząd, na czele 

którego stała Pani Starosta Marzanna Pojawa-Grajewska oraz Wicestarosta Pan 

Marek Dobrzyń, przy ogromnym wsparciu ówczesnego Wojewody Warmińsko-

Mazurskiego - Pana Artura Chojeckiego, obecnie Posła na Sejm, oraz Posła 

poprzedniej kadencji - Pana Wojciecha Kossakowskiego, są osobami najbardziej 

zasłużonymi dla powstania tej i wielu innych inwestycji powiatowych, które zostały 

zrealizowane, jak chociażby Powiatowe Centrum Opiekuńczo-Mieszkalne w 

Kowalach Oleckich, niedawno otwierane odcinki dróg czy tych, które jeszcze są w 

trakcie realizacji. To dla nich powinniśmy podziękować, jednak żaden z celebrytów 
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przecinających wstęgę i zabierających głos poza Panią Prezes o tym nie wspomniał. 

W takim razie ja w imieniu swoim i jeszcze wielu innych osób dziękuję Pani Prezes 

Katarzynie Mróz oraz tym, których tu wcześniej wymieniłem. To dzięki Wam powstał 

ten oddział i to Wy powinniście przecinać wstęgę otwarcia. 

Przewodnicząca Rady Powiatu: mam taką refleksję, że cieszę się bardzo, że 

Pani Prezes Katarzyna Mróz mnie nie zaprosiła do przecięcia tej wstęgi. 

Radny Mariusz Luberecki zwracając się szczególnie do radnej Bożeny 

Bielskiej-Świeżyńskiej stwierdził, że stworzyliśmy dzisiaj precedens, bo dowiadujemy 

się, że ktoś pisze anonim i my na ten anonim tutaj publicznie odpowiadamy. 

Obawiam się, że takich anonimów teraz się nam posypie mnóstwo i będziemy na nie 

publicznie odpowiadać. Stwierdziła Pani sama, że rozmawiała Pani wcześniej z 

Panem dyrektorem. Wszystko Pani wyjaśniła, więc zastanawiam się jaki był sens 

robienia dzisiaj tego teatru tutaj.  

Radna Bożena Zofia Bielska-Świeżyńska zgłosiła się do wypowiedzi. 

Przewodnicząca Rady Powiatu stwierdziła: nie chciałabym prowadzić 

dyskusji, ponieważ to są oświadczenia. Zapytała czy Pan radny wyraża zgodę na Ad 

vocem do tego oświadczenia.  

Radny – Mariusz Luberecki stwierdził, że wyjaśnimy sobie w kuluarach.  

Radna Bożena Zofia Bielska-Świeżyńska stwierdziła, że dobrymi intencjami 

piekło wybudowane.  

Radny Jarosław Wiesław Kuczyński: troje radnych Rady Powiatu w Olecku 

(Pani Barbara Jankowska, Pan Jerzy Gołembiewski i ja - Jarosław Kuczyński) złożyło 

do Zarządu Powiatu, na czele którego stoi Pan Starosta Tomasz Kosobudzki, 

wniosek o dokonanie zmian w składzie Rady Społecznej przy Samodzielnym 

Publicznym Zespole Zakładów Opieki Długoterminowej w Olecku. Wniosek dotyczy 

wyłączenia ze składu i pracy w ww. Radzie Społecznej Pani Emilii Urbanowicz. W 

uzasadnieniu wniosku zaznaczyliśmy, że wypełnianie obowiązków członka Rady 

Społecznej przy SPZZOD w Olecku oraz Prezesa Zarządu powiatowej spółki 

GoldMedica, w strukturze której funkcjonuje Zakład Pielęgnacyjno-Opiekuńczy, przez 

Panią Emilię Urbanowicz, stanowi konflikt interesów. Zarówno SPZZOD Olecko, jak 

też Zakład Pielęgnacyjno-Opiekuńczy w Gołdapi prowadzą podobną działalność, a 

Pani Emilia Urbanowicz, będąc Prezesem Zarządu spółki w Gołdapi, zabiega przede 

wszystkim o rozwój spółki, co jest naturalne i prawidłowe. Będąc jednocześnie 
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członkiem Rady Społecznej przy SPZZOD Olecko, Pani Emilia Urbanowicz posiada 

pełną wiedzę na temat bieżącej działalności, kierunków rozwoju zakładu w Olecku. 

Może to, chociaż nie musi, wykorzystać w swojej pracy w Gołdapi. Mamy tu do 

czynienia z konfliktem interesów, ponieważ spółka w Gołdapi jest zakładem 

konkurencyjnym w stosunku do SPZZOD Olecko. Taki stan rzeczy stanowi 

zagrożenie dla interesu i rozwoju SPZZOD w Olecku, a my jako radni musimy tego 

interesu bronić. Mówię jaki wniosek złożyliśmy.  

Przeczytał zapis z protokołu z posiedzenia Zarządu w dniu 12 marca 2025 roku: 

„Punkt 17. Starosta zapoznał Zarząd z pismem radnych Rady Powiatu w Olecku 

(troje radnych) o dokonanie zmian w składzie Rady Społecznej przy SPZZOD w 

Olecku Kolonia 4, poprzez wyłączenie ze składu i pracy Pani Emilii Urbanowicz 

(pismo stanowi załącznik nr 22 do niniejszego protokołu). Zarząd postanowił, że do 

sprawy powróci na kolejnym posiedzeniu oraz po uzyskaniu opinii prawnej”. Zarząd 

nie stwierdził, że nie ma konfliktu interesów - z protokołu tak wynika, ale od jednego z 

członków Zarządu słyszałem nieoficjalnie, że nie ma podstawy prawnej, żeby 

dokonać zmian w składzie tej Rady. Ja nie wiem, o jaką podstawę prawną może tu 

chodzić. Nie sądzę, że jest tu potrzebna opinia radcy prawnego. Ja nie jestem 

prawnikiem, ale uważam, że podstawą prawną, Panie Starosto, jest podjęcie 

uchwały przez Radę Powiatu w Olecku zmieniającą skład osobowy Rady Społecznej. 

I to wszystko. Jeżeli będzie Pan kluczył i przytaczał jakieś bzdurne argumenty, aby 

odrzucić ten wniosek, wtedy będę uważał, że ten Zarząd pod Pana przywództwem 

działa na szkodę powiatu i jego mieszkańców.  

Ad vocem Starosta Olecki – Tomasz Kosobudzki: jeżeli chodzi o kwestię 

Pani Przewodniczącej, ówczesnej jeszcze, jak powoływaliśmy - Panią radną do Rady 

Społecznej przy SPZZOD, to ta sprawa była weryfikowana. W obecnej sytuacji na 

poprzednich dwóch Zarządach również rozmawialiśmy na ten temat. My nie mamy 

żadnego argumentu, oprócz tego pisma, żeby wykluczyć radnego dlatego, że pracuje 

w jednostce w Gołdapi - bardzo podobnej, nie identycznej, ale podobnej. Z tym, że 

jeżeli będzie jakaś przesłanka, jakiś argument, jakaś sytuacja, w której będziemy 

mieli pewność, a nie tylko domysł trzech radnych, że zaistniała taka sytuacja, że 

informacje z Jasiek są wykorzystywane w Gołdapi, to dojdzie do takiego głosowania. 

I z mojego punktu widzenia tyle, ile może Rada Społeczna. Wydaje mi się, że na 

dzień dzisiejszy nie zaistniała taka przesłanka, żeby wykluczyć któregoś z członków. 

Jeżeli radni zdecydują się, żeby postawić tą opinię trzech radnych pod głosowanie, 
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do tematu możemy wrócić na kolejnych Komisjach. Ja na pewno nie będę autorem 

przedmiotowej zmiany ze względu na to, że uważam, że nie ma przesłanek ku temu. 

Rozmawialiśmy na ten temat i 5. członków Zarządu doszło do wniosku, że tak jest. 

Przewodnicząca Rady Powiatu zabrała głos jako radna Emilia Urbanowicz. 12 

marca radni Kuczyński, Jankowska i Gołembiewski złożyli wniosek do Zarządu 

Powiatu o wykluczenie mnie z Rady Społecznej w SPZZOD w Olecku Kolonia. Ci 

radni uzasadnili to tym, że moje członkostwo w tej Radzie stanowi zagrożenie dla 

interesów i rozwoju placówki, którą 25 lat temu utworzyłam i przez 25 lat pracowałam 

nad jakością tej placówki. Dla wzmocnienia tego przekazu (myślę, że z takim 

zamiarem, żeby jak najszerzej zdyskryminować mnie) to pismo wysłali do wszystkich 

gmin naszego powiatu. W odpowiedzi chcę powiedzieć, że w tym piśmie 

przedstawiliście Państwo, że nie posiadacie wiedzy na temat podstawowych ustaw, 

którymi się kieruje Rada. Nie znacie ustawy o działalności leczniczej, ponieważ nie 

wiecie, że Rada Społeczna jest organem opiniującym i doradczym. Nie wiecie w jaki 

sposób się powołuje, kto może być członkiem, komu nie można powierzyć 

członkostwa, jak się odwołuje i w jakich sytuacjach odwołuje się członka Rady 

Społecznej. Nie znacie ustawy o samorządzie powiatowym, bo wysłaliście pismo do 

Zarządu, zamiast, skoro było Was troje, przygotować uchwałę w tej sprawie i wyjść z 

inicjatywą uchwałodawczą. Nie znacie ustawy o samorządzie gminnym, bo byście 

wiedzieli, że to nie jest kompetencja gminy. Nie znacie ustawy o spółkach 

kapitałowych, a w efekcie tego, że my mamy własną spółkę kapitałową, powinniście 

ją znać. I nie wiecie, że w Gołdapi nie ma Rady Społecznej i ja w niej nie 

uczestniczę, bo jej tam po prostu nie ma. Nie znacie podstawowych zasad, czyli 

podstawowych ustaw. Czy naprawdę nie mogliście nic mądrzejszego wymyśleć? 

Wyście wymyślili, że ja będę niszczyła Jaśki? Z całym szacunkiem dla Pana 

Dyrektora Dziokana, w tej części naszego regionu, ja i Pani Dyrektor Syperek z 

Gołdapi jesteśmy specjalistami w zakresie opieki długoterminowej. I Pan sugeruje 

tym pismem, że ja wykorzystam rewelacyjne pomysły czyjeś do rozwoju opieki 

długoterminowej w Gołdapi? Nigdy w życiu te zakłady nie konkurowały ze sobą. Te 

zakłady ze sobą współpracowały dla dobra tych ludzi, którzy tam przebywają. Ja 

zacytuję Szekspira: „Musicie przyznać jedno z dwojga: albo że w piersiach macie 

nadzwyczaj złe serca, albo że macie nadzwyczaj źle w głowie”. Zakładam, że to tylko 

jest ta podłość, bo nie podejrzewam Was o głupotę, bo to nie jest przejaw głupoty, 

tylko podłości Państwa. Ja też Was kocham. Ja chciałabym, żebyście Państwo 
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wiedzieli, że to Pan zrezygnował z funkcji. Czy każdego następcę by Pan w ten 

sposób traktował? Czy tylko ja? Czy ja Panu coś w życiu złego zrobiłam? 

Chciałabym, żeby Pan wiedział, że wszystkie Pana sarkastyczne sugestie dotyczące 

ludzi, to jest również oddziaływanie na ich otoczenie. Szerzy Pan plotki, jakieś 

podejrzenia. Jest brak merytorycznej współpracy i przepychanka. Ja chciałabym 

powiedzieć Panu, że ja mam ugruntowane poczucie własnej wartości i spływa po 

mnie jak po kaczce to, co Pan mówi, ale nie wszyscy mają taką grubą skórę jak ja. 

Ostatnie 3 lata wyćwiczyły mnie tak, że ja już drugi raz na zwolnienie lekarskie z 

powodu podłości ludzkiej nie pójdę. Chciałabym jeszcze, żebyście Państwo wiedzieli, 

że perspektywa widzenia czegoś nie zawsze jest taka, jak my to widzimy. Ostatnio 

doszło do takiej sytuacji, że na Komisji Rewizyjnej ja miałam materiały, a inni 

posądzili mnie, że ja mam materiały, które otrzymałam od Wicestarosty. 

Wicestaroście się za to dostało, ale ja chciałabym bardzo podkreślić, że ja robię 

bardzo dużo analiz, bardzo dużo różnych notatek. Ja dzielę się tym z Zarządem, nie 

tylko z Zarządem, bo 11 stycznia te materiały, które miałam na Komisji Rewizyjnej i 

proszę, żeby Pani Przewodnicząca potwierdziła, otrzymała Pani Przewodnicząca 

mailem 11 stycznia, czyli 2 miesiące temu. Pani Wicestaroście dostało się za to, że 

mi przekazała materiały. Ja z tych materiałów nie korzystałam. Korzystałam ze 

swoich własnych notatek. Ale nie ukrywam, że ja współpracuję z Zarządem, że 

wykorzystuję własną wiedzę, własne umiejętności, własne doświadczenia. Razem 

szukamy oszczędności, razem szukamy pieniędzy. Natomiast to, że my robimy jakieś 

analizy, jest podstawą do tego, żeby straszyć pracowników - Urbanowiczowa będzie 

Was zwalniała, dyrektorów, że Urbanowiczowa nie wiadomo co od Was chce. To nie 

tak. Ja chcę pomagać. W Polsce jest wszystko wina Tuska albo wina Kaczyńskiego, 

w Olecku jest wszystko wina Urbanowiczowej. Niech będzie, ale ja nie zamierzam 

nie pracować jako radna. To negatywne nastawienie do mnie jest przez Państwa 

wyolbrzymione. I przepraszam bardzo, poziom mojej cierpliwości względem 

niektórych zachowań się chyba już wyczerpał. To było moje oświadczenie i nie życzę 

sobie dyskusji na ten temat.  

Radny Jarosław Wiesław Kuczyński bardzo mi przykro, że Pani to odebrała 

jako atak personalny na Panią. My jako radni działamy tylko i wyłącznie dla dobra, 

prawdy w tym powiecie. A to, że były jakieś tam błędy powiedzmy - nie jesteśmy 

fachowcami w tej sprawie. Jednak tu nie chodzi o jakieś szczególiki, nie w tym 

miejscu przecinek czy kropka, natomiast chodzi o to, że widzimy, że jest tu ewidentny 
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konflikt interesów.  

Przewodnicząca Rady Powiatu – Emilia Urbanowicz: że skrzywdzę Jaśki.  

Radny Jarosław Wiesław Kuczyński: być może, być może.  

Starosta Olecki – Tomasz Kosobudzki zaproponował uspokoić atmosferę i 

przejść dalej. Dodał: jeżeli ktoś z Państwa będzie miał konkretne informacje, że Pani 

Przewodnicząca Emilia Urbanowicz działa na szkodę „Jasiek”, to proszę o zgłoszenie 

do nas. Będziemy to rozpatrywać. Jeżeli nie, to uważam to po prostu za insynuację.  

Innych oświadczeń nie zgłoszono. 

Ad 6. Wnioski Komisji Stałych Rady. 

Przewodnicząca Rady Powiatu w Olecku poinformowała, że Komisje Stałe 

Rady Powiatu na posiedzeniach nie zgłosiły wniosków (opinie Komisji w załączeniu – 

załącznik nr 8 do protokołu). 

Ad 7. Wolne wnioski i sprawy różne. 

Dyrektor Zespołu Szkół Technicznych – Mariola Borys zaprosiła na imprezę 

organizowaną 3 kwietnia o godz. 16:00 pod hasłem „Zamkowi Pogromcy Duchów w 

klimacie PRL”. Jest to cykliczne wydarzenie, ale w zmienionej formule. Wyjaśniła, że 

klimat PRL wynika z tego, że szkoła dołączyła do projektu edukacyjnego 

organizowanego przez IPN - „Silni Polską” i w ramach tego projektu organizowane 

jest to lokalne wydarzenie. Zaprosiła Radę, dyrektorów jednostek, mieszkańców, 

pracowników Starostwa. 

Radny Jarosław Wiesław Kuczyński: tylko bardzo proszę nie odbierać tego, 

co powiem, jako kolejny atak na Pani osobę. W protokole nr 12/2024 z posiedzenia 

Zarządu Powiatu w dniu 29/30 sierpnia 2024 roku możemy dowiedzieć się, że 

Zarząd Powiatu na czele ze Starostą Tomaszem Kosobudzkim przyznał i nakazał dla 

SPZZOD w Olecku wypłacić dla Pani Emilii Urbanowicz nagrodę finansową za 2023 

rok. Nie znam uzasadnienia przyznania tej nagrody. Przypomnę tylko, że w 2023 

roku w powiecie oleckim był inny Zarząd i inny Starosta. Ten poprzedni Zarząd przy 

akceptacji Rady Społecznej przy SPZZOD, w której Pan Kosobudzki był członkiem, 

zdecydował, że Pani dyrektor Urbanowicz nie należą się nagrody w latach 2021, 

2022, 2023, ponieważ takie instytucje jak Państwowa Inspekcja Pracy, Urząd 

Wojewódzki, Narodowy Fundusz Zdrowia, po przeprowadzonych kontrolach 

stwierdziły liczne nieprawidłowości i uchybienia w zarządzanej przez Panią 
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Urbanowicz jednostce. Mam ze sobą te protokoły z kontroli i wierzcie mi Państwo, że 

były podstawy, aby nie przyznawać żadnych nagród, a wręcz odwrotnie, należałoby 

tą Panią ukarać. Pan Starosta je znał, bo był w poprzedniej kadencji członkiem Rady 

Społecznej. Mimo wszystko Zarząd przyznał i nakazał wypłacić nagrodę za czas, 

kiedy ten Zarząd nie był ani wtedy Zarządem ani Pan Kosobudzki nie był Starostą. 

Zwyczajowo dyrektorom jednostek powiatu, którzy dawali swoją pracą coś ponad to, 

co mieli zapisane w zakresie swoich obowiązków, przyznawano na koniec roku 

nagrodę w wysokości jednej średniej pensji miesięcznej, tak jak w innych 

instytucjach, np. w Starostwie trzynastka. Ale w tym przypadku Starosta Kosobudzki i 

Zarząd okazali się bardzo hojni i przyznali nagrodę w wysokości 3-krotności 

przeciętnego wynagrodzenia miesięcznego. Czyli to tak, jakby w sierpniu wypłacili 

dla Pani Urbanowicz 3 trzynastki. Nie znam konkretnej sumy, ale myślę, że brutto jest 

to prawdopodobnie kilkadziesiąt tysięcy złotych. W protokole z posiedzenia Zarządu 

jest jeszcze następujący zapis: „Starosta Tomasz Kosobudzki poinformował, że 

zgodnie z opinią prawną Rada Społeczna nie jest właściwa do rozpatrzenia wniosku. 

(Jak najbardziej, zgadzam się). Odnośnie przyznania nagrody rocznej za 2023 rok 

dyrektorowi SPZZOD, która była zatrudniona na stanowisku do 26 kwietnia 2024 

roku, decyduje Zarząd Powiatu”. Dlaczego nie poinformował Pan członków Zarządu, 

że decydując o przyznaniu nagrody powinniście zapoznać się z opinią Rady 

Społecznej, ponieważ zgodnie z ustawą o działalności leczniczej, którą Pani 

Przewodnicząca cytowała, art. 48 punkt 2, do zadań Rady Społecznej należy, 

podpunkt 1, przedstawienie podmiotowi tworzącemu wniosków i opinii w sprawach, 

podpunkt c, przyznania kierownikowi nagród. Nie było takiej opinii Rady Społecznej. 

Przed chwilą mieliśmy nieprzyjemną sytuację finansową w Urzędzie Miasta, gdzie 

koleżanka koledze, a kolega koleżance… 

Przewodnicząca Rady Powiatu stwierdziła, że to nie dotyczy spraw powiatu. 

Radny Jarosław Wiesław Kuczyński kontynuował: ja wiem czego to dotyczy. 

Przyznali dodatki specjalne do pensji, a teraz tu w Starostwie typowy przykład 

dojenia powiatu. Normalny układ zamknięty. Czy na tym ma polegać ta bliska 

współpraca z miastem, Panie Starosto? 

Przewodnicząca Rady Powiatu: proszę do rzeczy.  

Radny Jarosław Wiesław Kuczyński dodał, że nie zakończyła się jeszcze po 

raz kolejny wydłużana kontrola z NFZ w SPZZOD. Nie wiem, jakie będą efekty 

końcowe, ale obawiam się, że protokół końcowy może być druzgocący, a kary, jakie 
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mogą być nałożone na zakład, też spore. Mam pytanie do radcy prawnego.  

Przewodnicząca Rady Powiatu stwierdziła, że pytania Pan zadaje na piśmie. 

Radny Jarosław Wiesław Kuczyński stwierdził, że to do tematu nawiązuje. 

Pani prawnik może tylko powiedzieć tak lub nie i nie będzie musiała na piśmie.  

Przewodnicząca Rady Powiatu poprosiła o zadanie pytania.  

Radny Jarosław Wiesław Kuczyński według radcy prawnego Zarząd miał 

prawo przyznać nagrodę za okres, kiedy nie był jeszcze ani Starostą, ani Zarządem. 

Rozumiem, że było tak. Rozumiem też, że mogli przyznać nagrodę dla osoby, która 

od 4 miesięcy nie była już pracownikiem zakładu, miała rozwiązaną umowę o pracę. 

Czy nie musi być zachowana jakaś ciągłość i czas, jaki upłynął od zakończenia roku 

kalendarzowego, za który przyznano nagrodę, a momentem, kiedy zapadła decyzja o 

przyznaniu tej nagrody? Nie wiem czy nie można tu mówić o sprzeniewierzeniu 

pieniędzy publicznych?  

Przewodnicząca Rady Powiatu To jak Pan nie wie, to niech Pan nie mówi.  

Radny Jarosław Wiesław Kuczyński: pytam. Pani nie jest tu od 

komentowania moich wypowiedzi, moich zapytań. Pani jest tutaj po to, żeby otworzyć 

sesję, zamknąć sesję i udzielić głosu w kolejności. Nie ma Pani prawa komentować 

wypowiedzi radnych, zamykać im możliwość wypowiedzi i każdego w jakiś sposób po 

swojemu traktować.  

Przewodnicząca Rady Powiatu: ja oprócz tego, że jestem Przewodniczącą 

Rady, jestem radną i teraz odpowiadam Panu jako radna Emilia Urbanowicz, a nie 

jako Przewodnicząca Rady.  

Radny Jarosław Wiesław Kuczyński: ja nie prosiłem Panią o odpowiedź.  

Przewodnicząca Rady Powiatu: ale ja nie odpowiadam Panu, tylko to są 

sprawy różne, nie Pańskie oświadczenia. Ja odpowiadam ludziom, którzy tu nas 

słuchają i którzy mogą przyjąć te Pańskie bzdury jako prawdę. Informuję, że 

wynagrodzenia dyrektora Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej 

reguluje ustawa o wynagradzaniu osób kierujących niektórymi podmiotami. Nagroda 

dla osoby kierującej SPZOZ jest przyznawana w wysokości od 1 do 6-krotności 

przeciętnego wynagrodzenia, jeśli chodzi o wysokość (sześciokrotności 

wynagrodzenia w przedsiębiorstwach, nie wynagrodzenia danej osoby). To nie ma 

nic wspólnego z tym, czy dyrektor się podoba Zarządowi czy nie. Bo jeżeli dyrektor 
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osiągnął wynik finansowy, to tak naprawdę ta nagroda mu się należy, bo takie są 

przesłanki. I to nie jest uznaniowe, tak jak w ostatnich latach Pańscy koledzy 

uznawali czy dać Urbanowiczowej nagrodę czy nie, pomimo że zawsze był wynik 

dodatni. Tak więc proszę zapoznać się jeszcze z kolejną ustawą. Jeśli chodzi o to czy 

po 4 miesiącach mogłam dostać nagrodę czy nie, to do 3 lat to jest aktualne. Ja nie 

patrzę czy ktoś inny dostaje, czy ktoś inny nie dostaje, ja przez ostatnie 3 lata nie 

miałam żadnej nagrody. Na koniec, kiedy odchodziłam, zostałam doceniona, ale też 

wynik tego zakładu jest bardzo dobry. Rzeczywiście nie był to absolutnie atak Pański 

na moją osobę. Ja rzeczywiście nic nie zrobiłam dodatkowego w tym powiecie, ja 

tylko utworzyłam, kierowałam utworzeniem zakładu.  

Starosta Olecki – Tomasz Kosobudzki: wracając do 2023, 2022 czy 2021 

roku - Pan przedstawił informację z Rady Społecznej. My z koleżanką, która tutaj jest 

obok, głosowaliśmy za oczywiście przyznaniem nagrody, ponieważ wszystko ku temu 

tak naprawdę pasowało. A że była trójka po drugiej stronie, która była właśnie z tej 

strony bardziej Pana, bardzo często Pan ich tutaj podkreśla itd. … 

Radny Jarosław Wiesław Kuczyński: to nie jest z mojej strony. 

Starosta Olecki – Tomasz Kosobudzki: ja wiem, ale Pan bardzo podkreśla, 

że to dzięki tym Państwu wiele rzeczy tutaj dobrego się zdarzyło i oczywiście to jest 

prawda. Ale ci Państwo faktycznie, notorycznie i za każdym razem szukali, drążyli. Ja 

nie chcę tych ostatnich 1,5 roku tutaj teraz przedstawiać, bo każdy zainteresowany 

wie, ile było skarg. Żadna skarga nie przeszła, pomimo większości po Waszej 

stronie, po stronie Pani Starosty Marzanny Pojawy-Grajewskiej i Pana Dobrzynia. To 

jest fenomen. Mieli większość, a skarga nie przechodziła, ponieważ radni podchodzili 

do kwestii zdroworozsądkowo, a nie partyjnie, tak jak to w wielu sytuacjach bywa w 

pewnych partiach i w pewnych samorządach. U nas było odwrotnie. Należy również 

dodać, że dla Pani Urbanowicz nasz Zarząd (Pan był wtedy w koalicji) - my 

przekazaliśmy, my to wszystko badaliśmy i tak jak Pani Przewodnicząca powiedziała, 

my nie daliśmy jakiegoś maksa, czy z 3 ostatnich lat jak się należało, tylko z 

ostatniego roku pośrodku. I nie z pieniędzy powiatu, tylko z pieniędzy oczywiście 

„Jasiek” . To nie była naprawdę żadna nagroda, bo my moglibyśmy dać znacznie 

więcej. Ja nie odbieram tego jako sprzeniewierzenie tych środków. Była Pani wtedy 

w opozycji i Pani nas wtedy punktowała za wszystko i o wszystko. Mogliśmy nic nie 

dać tak naprawdę, ale my podchodzimy do spraw po ludzku, zdroworozsądkowo i 

merytorycznie. Tak Zarząd zdecydował - nasza piątka, wszyscy, którzy zostali 
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powołani 2 maja 2024 roku. Kolejna rzecz, z którą się nie zgadzam, jeżeli chodzi o 

Radę, która jest przy Jaśkach - ona nie może opiniować nagrody ex-dyrektora. Ona 

się zajmuje bieżącymi sprawami. My nie możemy wracać do tematów. Nie jest to 

zgodnie z prawem.  

Zwrócił się z prośbą o zakończenie tej dyskusji. Przejdźmy do sesji - to, co jest 

podstawą działalności i funkcjonowania i idźmy do przodu. Ja bardzo proszę 

wszystkich radnych, żebyśmy w końcu przestali odwracać się za siebie, tylko szli do 

przodu. Proponujcie jakieś merytoryczne rozmowy, jakieś plany, sugestie. My cały 

czas wracamy do kwestii, które były przed nami, a nie zajmujemy się tym, co 

powinniśmy. Ja na miejscu ludzi, którzy nas oglądają, znaczy ja w tej perspektywie 

siebie nie stawiam, bym po prostu chyba przyszedł i zapytał: drodzy Państwo, to ile 

jeszcze będzie trwało?  

Przewodnicząca Rady Powiatu wtrąciła: weźcie się do roboty.  

Starosta Olecki – Tomasz Kosobudzki dodał: weźcie się do roboty. My 

chcemy przyszłości powiatu, a nie przeszłości. I wszystkich proszę o taką pracę.  

Radny Jarosław Wiesław Kuczyński: Panie Starosto, Pan uważa, że weźcie 

się do roboty, to uchwała, klep, klep, dalej poszło i koniec, kropka?  

Starosta Olecki – Tomasz Kosobudzki: czekamy na inicjatywę, inicjatywę 

uchwałodawczą - możecie, nic się nie dzieje.  

Radny Jarosław Wiesław Kuczyński stwierdził, że mieszkańcy powiatu chcą 

wiedzieć troszeczkę głębiej, co się dzieje. 

Starosta Olecki – Tomasz Kosobudzki: ale to 2 lata pokazały i nic nie wyszło 

z tego. Nikt nie został zatrzymany, nie było żadnych kar.  

Radny Jarosław Wiesław Kuczyński dodał: jeżeli Pani Urbanowicz mówi, że 

jej się to wszystko należało, to dlaczego nie złożyła skargi do sądu o mobbing, o to, 

że nie wypłacili jej tej nagrody.  

Starosta Olecki – Tomasz Kosobudzki: chyba dlatego, że chciała mieć święty 

spokój po tym wszystkim, co przeżyła. My żadnych kar, nic nie zwracaliśmy jako 

powiat czy „Jaśki” po tych 2 latach wszelkich kontroli z NFZ, PIP i etc. Jeżeli 

pojawiały się jakieś kwestie, które były do naprawnienia, to były takie sprawy 

regulaminowe, które zostały uregulowane. I bardzo proszę o to, żeby pójść do 

przodu z tym wszystkim.  
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Radny Jarosław Wiesław Kuczyński stwierdził: do przodu pójdziemy, jak 

będzie protokół z tej kolejnej kontroli.  

Starosta Olecki – Tomasz Kosobudzki: ale kontrola jest z 2024 roku.  

Przewodnicząca Rady – Emilia Urbanowicz: ja nie udzieliłam Panu głosu, 

Panie Kuczyński.  

Radna Bożena Zofia Bielska-Świeżyńska: w nawiązaniu do słów Pana 

Starosty chciałam przeczytać krótkie oświadczenie: Mając na uwadze dobro 

mieszkańców powiatu, zwracam się z apelem do osób zainteresowanych bieżącym 

funkcjonowaniem organów i jednostek organizacyjnych o zgłaszanie spraw i 

problemów na moje imię i nazwisko. Jednak oświadczam, iż po dzisiejszym 

doświadczeniu, już nie pochylę się i nie będę wyjaśniała anonimów, a jedynie pisma 

mogące zidentyfikować nadawcę. Ponadto za doznany dzisiaj dyskomfort Pana 

dyrektora SPZZOD przepraszam.  

Radny Jarosław Wiesław Kuczyński poinformował: złożyłem poprzez Panią 

Przewodniczącą na ręce Zarządu, Starosty kilka pytań, na które chciałem uzyskać 

odpowiedź. Jedno z tych pytań dotyczyło kosztów wyjazdu Pana Starosty do Brukseli 

na zaproszenie Marszałka Województwa. Wydawać by się mogło, że to osoba czy 

instytucja zapraszająca powinna pokryć koszty takiego wyjazdu. Jednak nie w tym 

przypadku. Otóż wyjazd Pana Starosty do Brukseli kosztował powiat: delegacja 343, 

nocleg 1583, przelot 1631. Razem 3558 zł. Nie znam szczegółów, ale wydaje mi się, 

że do tego należałoby doliczyć jeszcze koszty dojazdu na lotnisko, później powrotu. 

Tak więc koszty te pewnie są trochę wyższe, ale co tam, stać nas. Szkoda tylko, że 

nie stać powiatu na pokrycie kosztów dyżurów, przynajmniej jednej apteki w powiecie 

w godzinach nocnych po 22:00. I np. jak matka będzie chciała dziecku podać jakieś 

środki przeciwgorączkowe lub kogoś będzie bolał np. ząb, a nie będzie miał środków 

przeciwbólowych, to będzie musiał jechać w nocy do Suwałk lub do Ełku, bo w 

Olecku powiatu na to nie stać. Inne powiaty mogą to zrobić.  

Starosta Olecki – Tomasz Kosobudzki poinformował odnośnie wyjazdu, że 

wszyscy Starostowie z województwa warmińsko-mazurskiego, wszystkie starostwa i 

wszystkie samorządy poniosły identyczne koszta. Żeby te koszty obniżyć, jechałem 

pojazdem z Gołdapi, wracałem oleckim, także to chociaż transport na połowę. Hotel 

również – spałem ze Starostą Gołdapskim w jednym pokoju, żeby również było 

taniej. Podchodzę do kwestii naprawdę bardzo ekonomicznie. Nie wyobrażałem 
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sobie, żeby nie pojechać, ponieważ wszyscy pojechali. Dowiedzieliśmy się tam wielu 

pozytywnych rzeczy.  

Odnośnie aptek poinformował, że jest tylko jedna apteka w Olsztynie, która jest od 

21:00 przez całą noc. Pozostałe są do 21:00. Ani w Ełku po 21:00 nie kupi się, ani w 

Giżycku, ani w Nidzicy czy Szczytnie. Niestety, to jest sytuacja systemowa. System, 

czyli Państwo narzuciło taką ustawę. Do 21:00 mamy te apteki, po 22:00 system nie 

nakazuje.  

Radny Jarosław Wiesław Kuczyński zgodził się z tym. Do 22:00 płaci NFZ, a 

po 22:00 może, jak zechce, pokryć te koszty powiat. Ale nie musi, oczywiście.  

Starosta Olecki – Tomasz Kosobudzki dodał, że nawet do tego 

podstawowego dyżurowania, do godz. 21.00 nie ma chętnych. Na szczęście jest 

jedna tutaj lokalna apteka.  

Radny Jarosław Wiesław Kuczyński poinformował, że kolejne pytanie 

dotyczyło odpowiedzi prokuratury na złożone zawiadomienie o podejrzeniu 

popełnienia przestępstwa przez Zarząd Powiatu poprzedniej kadencji poprzez 

niedochowanie należytej staranności i doprowadzenie do zawarcia umowy dzierżawy 

Dworku Mazurskiego na zaniżoną cenę. Przeczytał otrzymaną odpowiedź: „Powiat 

Olecki nie jest stroną w postępowaniu dotyczącym złożonego zawiadomienia o 

podejrzeniu popełnienia przestępstwa”. Nic na temat odpowiedzi z prokuratury. Tyle 

tu maglowaliśmy temat Dworku, dalej maglujemy. Tyle było najróżniejszych 

podejrzeń i oskarżeń, ale Starosta nie chce nam powiedzieć, czy poprzedni Zarząd 

już siedzi w więzieniu czy jeszcze czeka na aresztowanie? Panie Starosto, Pan ze 

mnie robi durnia, z radnych czy z siebie. Stroną postępowania nie jest powiat, ale 

jest Zarząd Powiatu poprzedniej kadencji, ponieważ był podejrzewany o niecne 

czyny. A Wy jako nowy Zarząd i nowy Starosta stanowicie jakąś ciągłość, 

kontynuację działalności. Jeżeli doniesienie dotyczy poprzedniego Zarządu Powiatu, 

jeżeli doniesienie dotyczy majątku powiatu, jakim jest Dworek Mazurski, to jak powiat 

może nie być stroną postępowania? Bo co, bo poprzednia Pani Starosta nie złożyła 

sama na siebie doniesienia? Nie rozumiem tego.  

Dodał: ja Panie Starosto myślę, że kierując się honorem i prawdą, powinien Pan 

uderzyć się w pierś, powiedzieć, że nie było żadnego przestępstwa i przeprosić tych, 

których niesłusznie oskarżaliście.  

Starosta Olecki – Tomasz Kosobudzki: myślę w ogóle odwrotnie. I myślę, że 
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większość z nas albo nawet pewnie 90% siedzących tutaj, nawet i na widowni. Ale 

wrócę do kwestii zapytania. Niech pan przypomni, do kogo Pan składał zapytanie na 

piśmie. Ten organ stwierdza, że takich informacji nie ma i nie był stroną. Ja prywatnie 

byłem jak najbardziej.  

Radny Jarosław Wiesław Kuczyński: to się pan podzieli z nami.  

Starosta Olecki – Tomasz Kosobudzki przekazał radnemu kartkę z sygnaturą 

akt. Dodał, że jak chce, niech pisze, pyta. Ja nie mam informacji zwrotnej. 

Radny Jarosław Wiesław Kuczyński: o to mi chodziło.  

Ad vocem, nawiązując do Dworku, zapytał czy policzył Pan ile złotych powiat stracił 

na braku wpływów z czynszu w związku z rozwiązaniem umowy dzierżawy Dworku? 

Bo przecież do momentu rozpoczęcia nagonki, m.in. przez Pana, to dzierżawca płacił 

jakiś tam czynsz. Ile powiat stracił wypłacając pensje dozorcom, którzy pilnują 

majątku powiatowego, pracując na dodatek w tragicznych warunkach higieniczno-

bytowych? To m.in. przez Pana oleccy przedsiębiorcy stracili pieniądze, bo to w 

wyniku nagonki dzierżawca zwinął manatki i uciekł z Olecka.  

Przewodnicząca Rady Powiatu poprosiła Panią prawnik o wyjaśnienie 

radnemu w jaki sposób się zadaje pytania.  

Radny Jarosław Wiesław Kuczyński: będę zadawał pytania tak jak mi się 

podoba.  

Przewodnicząca Rady Powiatu stwierdziła, że ustawa i statut reguluje. Pan 

może sobie zadawać pytania, ale Pan niekoniecznie musi dostawać odpowiedzi na 

to. Pytania zadaje się na piśmie, opisując stan faktyczny i uzasadniając w jakim celu 

jest dla Pana to pytanie potrzebne. Nie bawiłabym się tak bardzo funkcją radnego 

proszę Pana. W związku z tym proszę o powagę. 

Radny Jarosław Wiesław Kuczyński: proszę Pani, ja jestem tylko...  

Przewodnicząca Rady Powiatu: nie udzielam Panu głosu.  

Starosta Olecki – Tomasz Kosobudzki dodał odnośnie Fundacji, że byśmy 

mogli rozmawiać długo o tym, jak Fundacja się u nas pojawiła, jak opłacała 

dzierżawy. Fundacja jest na obecną chwilę niewypłacalna w żaden sposób. Nikogo 

nie ma w tej Fundacji. To była jedna wielka ściema, oszustwo, które przywiozło 

towarzystwo Pana i jest mi bardzo przykro. Podpisał Pan list intencyjny na temat 

browaru w Wieliczkach - co z tą inwestycją? Gdzie jest ta inwestycja?  
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Radny Jarosław Wiesław Kuczyński: nie mam pojęcia.  

Starosta Olecki – Tomasz Kosobudzki dodał, że gminie Olecko miała być 

firma, która miała produkować sprzęt medyczny, w Wieliczkach miał być browar. Na 

Dworku mieli być szkoleni ambasadorzy, a może pracownicy ONZ. Okazało się, że 

tam oprócz malowania ścian i przywiezienia jakichś beczek z piwem, nie wiem, czy to 

dla Was te beczki z piwem? A może to do tego browaru miało być. Pan zaczyna 

rozmowę, to ja Pana po prostu pytam, gdzie jest ten browar w gminie Wieliczki.  

Przewodnicząca Rady Powiatu zakończyła dyskusję.  

Państwowy Powiatowy Inspektor Sanitarny w Olecku – Katarzyna Dryl-

Nerkowska stwierdziła, że to jest marnowanie naszego czasu.  

Radny Jarosław Wiesław Kuczyński: jak Pani nie ma czasu, to może Pani w 

każdej chwili opuścić tę salę.  

Przewodnicząca Rady Powiatu poprosiła o powagę i przeprosiła za 

zachowanie Pana radnego. Zacytowała Marka Twaina: „Lepiej jest nie odzywać się 

wcale i wydać się głupim niż odzywać się i rozwiać wszelkie wątpliwości”.  

Radny Jarosław Wiesław Kuczyński przeprosił i zwrócił się z prośbą, żeby 

Pani Inspektor została.  

Państwowy Powiatowy Inspektor Sanitarny w Olecku – Katarzyna Dryl-

Nerkowska zawnioskowała, żeby osoby zapraszane na sesję mogły zabrać głos na 

początku aby mogły wrócić do swoich obowiązków. Proszę szanować nasz czas 

pracy. Bardzo chętnie przedstawię Państwu stan sanitarny powiatu i czekam na 

swoją kolej.  

Komendant Powiatowy Policji w Olecku – Marcin Gągalski również zwrócił 

się z prośbą, żeby w pierwszej kolejności zabierały głos osoby zaproszone.  

Dyrektor Powiatowego Centrum Wspierania Edukacji - Joanna Markowska 

zwróciła się z prośbą aby były zapraszane na sesje instytucje, których tematyka jest 

poruszana na sesji.  

Przewodnicząca Rady Powiatu stwierdziła, że są to bardzo słuszne uwagi. 

Dodała, że w porządku obrad ten głos różny zawsze był właśnie dla gości, żeby jak 

najszybciej udzielić im głosu. Niestety nie wszyscy to rozumieją. W związku z tym 

postaram się na następne sesje, żeby w pierwszej kolejności były Państwa 

wypowiedzi, Państwa tematy, a na końcu dyskusja, jeżeli w ogóle taka będzie. Być 
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może już z niej w ogóle zrezygnujemy.  

Radna Bożena Bielska-Świeżyńska: chciałam złożyć wniosek formalny, żeby 

zakończyć już ten temat i przejść do kolejnego punktu w porządku obrad lub jeśli 

Pani Przewodnicząca uzna - 3 minuty przerwy celem ochłonięcia.  

Przewodnicząca Rady Powiatu zaproponowała przerwę po punkcie „Stan 

bezpieczeństwa”.  

Ad 8. Stan bezpieczeństwa powiatu: 

Ad 8 a) informacja o działalności Komendy Powiatowej Policji w Olecku. 

Przewodnicząca Rady Powiatu poinformowała, że radni otrzymali informację 

o działalności Komendy Powiatowej Policji w Olecku. Była ona omawiana na 

posiedzeniach Komisji Stałych. Zwróciła się z prośbą o pytania do przedstawionej 

informacji. 

Komendant Powiatowy Policji w Olecku – Marcin Gągalski podziękował 

powiatowi za to, że wspomaga nas finansowo w każdej formie. Na ręce Rady i Pana 

Starosty złożył podziękowania od policjantów oleckich.  

Starosta Olecki – Tomasz Kosobudzki podziękował za codzienny trud pracy, 

za Waszą obecność w terenie, ale i na naszych różnorakich eventach dla naszych 

społeczności Powiatu Oleckiego. Wyraził nadzieję, że współpraca będzie nadal 

wartościowa i pozytywna, jak do obecnej chwili. 

Więcej uwag do informacji nie zgłoszono. 

Rada Powiatu w Olecku, w obecności 12 radnych, zapoznała się z 

informacją o działalności Komendy Powiatowej Policji w Olecku (informacja w 

załączeniu – załącznik nr 9 do protokołu). 

Ad 8 b) informacja o działalności Komendy Powiatowej Państwowej Straży Pożarnej 

w Olecku. 

Przewodnicząca Rady Powiatu poinformowała, że radni otrzymali informację 

o działalności Powiatowej Państwowej Straży Pożarnej w Olecku. Była ona 

omawiana i analizowana na posiedzeniach Komisji Stałych. Zwróciła się z prośbą o 

pytania do przedstawionej informacji. 

Uwag do informacji nie zgłoszono. 

Komendant Powiatowy Państwowej Straży Pożarnej w Olecku – Sławomir 
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Litwinko stwierdził, że Straż Pożarna również chciała bardzo serdecznie 

podziękować za dotychczasową współpracę. Ona się układała i się układa tak jak 

powinna. Podziękował  w imieniu własnym i w imieniu całego społeczeństwa powiatu 

oleckiego za to, że wspólnie dbamy o dobro naszych mieszkańców.  

Starosta Olecki – Tomasz Kosobudzki podziękował za miłe słowa. My 

również podtrzymujemy chęć dobrej współpracy. Zwrócił  się z prośbą o przekazanie 

pracownikom zawodowym i cywilnym podziękowań od naszego samorządu 

powiatowego. 

Rada Powiatu w Olecku, w obecności 12 radnych, zapoznała się z 

informacją o działalności Komendy Powiatowej Państwowej Straży Pożarnej w 

Olecku (informacja w załączeniu – załącznik nr 10 do protokołu). 

Ad 8 c) informacja o działalności Powiatowego Inspektora Sanitarnego w Olecku. 

Przewodnicząca Rady Powiatu poinformowała, że radni otrzymali informację 

o działalności Powiatowego Inspektora Sanitarnego w Olecku. Była ona omawiana 

na posiedzeniach Komisji Stałych. Zwróciła się z prośbą o krótką informację na temat 

powiatowych kuchni, czyli kuchni w naszych jednostkach powiatowych, czy któraś z 

tych kuchni spełnia warunki do tego, żeby świadczyć usługi cateringowe. 

Podziękowała Pani Inspektor za całą działalność edukacyjną, jeśli chodzi o 

profilaktykę. 

Państwowy Powiatowy Inspektor Sanitarny w Olecku – Katarzyna Dryl-

Nerkowska poinformowała, że przedstawi krótką informację na temat jakości 

zdrowotnej środków spożywczych, materiałów i wyrobów przeznaczonych do 

kontaktu z żywnością, żeby ta informacja była pełna w stosunku do zadanego 

pytania. Podstawą podejmowania działań w zakresie jakości zdrowotnej żywności 

oraz materiałów i wyrobów do kontaktu z żywnością dla naszej Stacji był plan 

pobierania próbek do badania żywności w ramach urzędowej kontroli i monitoringu 

na rok ubiegły. Ten plan zawiera kierunki, zakresy działań, badań, grupy i podgrupy 

asortymentu z podziałem na liczbę próbek zaplanowanych do pobrania. Ocenę 

jakości zdrowotnych środków spożywczych należących do 27 grup asortymentowych 

przeprowadziliśmy w ramach urzędowej kontroli żywności, ponadto badań 

monitoringowych zanieczyszczeń żywności oraz materiałów i wyrobów 

przeznaczonych do kontaktu z żywnością. Wykonaliśmy badania próbek żywności w 

zakresie zanieczyszczeń mikrobiologicznych, biologicznych, fizycznych, parametrów 
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fizyko-chemicznych, cech organoleptycznych i znakowania. Ponadto w kierunku 

badania substancji migrujących z materiałów i wyrobów przeznaczonych do 

kontaktów z żywnością, pobraliśmy przybory kuchenne z poliamidu. Próbki tej nie 

kwestionowaliśmy. W ubiegłym roku zbadaliśmy ogółem 140 próbek, w tym 139 

próbek żywności i właśnie tę jedną materiałów i wyrobów przeznaczonych do 

kontaktu z żywnością. Na przestrzeni ostatnich 3 lat jakość zdrowotna środków 

spożywczych wprowadzanych do obrotu w powiecie oleckim utrzymywana jest na 

tym samym poziomie. W wyniku przeprowadzonych badań zdyskwalifikowaliśmy 5 

próbek środków spożywczych, które nie spełniały obowiązujących wymagań jakości 

zdrowotnej, co stanowi 4% wszystkich zbadanych próbek. Kwestionowane próbki 

dotyczyły następujących środków spożywczych: był to jarmuż 200 g ze względu na 

przekroczenie najwyższego dopuszczalnego poziomu pestycydu oraz kiełbasa 

surowa biała extra, gdzie stwierdziliśmy w 4 z 5 badanych próbek bakterie 

Salmonella, które odpowiadają za zatrucia pokarmowe. U producentów z terenu 

powiatu oleckiego pobrano 22 próbki środków spożywczych w kierunku 

zanieczyszczeń mikrobiologicznych, pozostałości pestycydów i metali. Próbki te nie 

zostały zakwestionowane. Czyli bardzo pozytywna ocena.  

Jakość żywienia w wybranych zakładach żywienia zbiorowego zamkniętego. Ocenę 

sposobu żywienia w zakładach żywienia zbiorowego typu zamkniętego 

prowadziliśmy metodą jakościowej i ilościowej oceny teoretycznej jadłospisów w 

oparciu o zasady racjonalnego żywienia i zasady prawidłowości układania 

jadłospisów oraz kierując się zalecanymi normami żywienia dla populacji polskiej. W 

ubiegłym roku przeprowadziliśmy analizę 20 jadłospisów, z czego 7 dotyczyło 

stołówek na koloniach, półkoloniach, obozach i zimowiskach. Najczęściej 

stwierdzane nieprawidłowości w ww. obiektach w zakresie żywienia to zbyt mała 

podaż ryb i przetworów rybnych, niedobór porcji warzyw oraz niedostateczna podaż 

białka w posiłkach obiadowych. W przypadku jadłospisów wymagających korekty 

wydawaliśmy zalecenia, które miały na celu poprawę sposobu jakości żywienia i 

zobowiązywaliśmy do podejmowania działań naprawczych. W czasie 

przeprowadzonych kontroli udzielaliśmy instruktażu dotyczącego zasad 

prawidłowego żywienia zgodnie z obowiązującym rozporządzeniem Ministra Zdrowia 

w sprawie grup środków spożywczych przeznaczonych do sprzedaży dzieciom i 

młodzieży w jednostkach systemu oświaty oraz wymagań, jakie muszą spełniać 

środki spożywcze stosowane w ramach żywienia zbiorowego dzieci i młodzieży w 
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jednostkach systemu oświaty. 

Stołówka - Internat Zespołu Szkół Licealnych i Zawodowych na ul. Gołdapskiej. 

Ocena jest dokonana na podstawie ostatniej kontroli, która miała miejsce 13 

listopada 2024 roku. Liczba żywionych w dniu kontroli – 16 żywienie całodzienne 

(śniadanie, obiad i kolacja) oraz dodatkowo 10 osób jako posiłki obiadowe. Internat 

posiada duże zaplecze kuchenne, m.in. pomieszczenia mycia, przechowywania 

termosów, dzięki czemu może być prowadzony catering. Ponadto w piwnicy jest 7 

magazynów: środków spożywczych, produktów suchych, kiszonek, ziemniaków i 

warzyw, sprzętu, opakowań, chłodniczy oraz 2 magazyny gospodarcze. Na parterze 

znajduje się m.in. kuchnia właściwa, przygotowalnia wstępna, obróbka wstępna, 

pomieszczenie mycia termosów i zmywalnia. Zakład ten zapewnia wyżywienie w 

czasie letniego i zimowego wypoczynku dla dzieci i młodzieży. Kontrola 3 z 30 lipca 

2024 jeżeli chodzi o ten wypoczynek, gdzie żywionych było 41 uczestników. Liczba 

osób przygotowujących posiłki – 4 (2 kucharki, 2 pomoce kuchenne). Wymieniam tak 

bardzo dokładnie te pomieszczenia, ponieważ jest to chyba najlepiej przygotowana 

stołówka, jeżeli chodzi o zaplecze zgodnie z wymogami Inspekcji Sanitarnej.  

Stołówka w Zespole Szkół Technicznych. Ostatnia kontrola - 31 października 2019 

przeprowadzona przez Wojewódzką Stację w Olsztynie ze względu na 

ustawodawstwo, gdzie podlegaliśmy jako Inspekcja Sanitarna pod powiat, a 

placówki, których organem założycielskim był powiat, podlegały do kontroli przez 

Wojewódzką Stację Sanitarno-Epidemiologiczną. Notatka służbowa wykonana przez 

nas 24 października 2020 roku - internat był wtedy przeznaczony na ośrodek dla 

uchodźców z Ukrainy. Uczniowie żywieni przez Zespół Szkół Licealnych i 

Zawodowych na ul. Gołdapskiej dochodzili do stołówki internatu. Zaplanowana 

kontrola w tym obiekcie jest na rok bieżący.  

Stołówka w Ośrodku Szkolno-Wychowawczym dla Dzieci Głuchych. Ostatnia 

kontrola sanitarna - wrzesień 2023 roku. Liczba żywionych w dniu kontroli - 60. Wiek 

żywionych od 7 do 20 lat. Stawka żywieniowa 15 zł. Personel 3 osoby pracujące przy 

produkcji posiłków oraz intendent. Decyzja zatwierdzająca zakład wydana była w 

maju 2005 roku, gdzie niestety nie mamy szczegółowego opisu pomieszczeń i 

wyposażenia.  

Samodzielny Publiczny Zespół Zakładów Opieki Długoterminowej. Ostatnia 

kontrola sanitarna - grudzień 2023. Liczba żywionych w dniu kontroli - 96 osób. 

Sporządzane diety: ogólna, lekkostrawna, cukrzycowa, bezmleczna, papkowata. 
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Stawka żywieniowa całodzienna - 16 zł. Personel: 2 kucharki, 2 pomoce kuchenne 

oraz dietetyk.  

„Olmedica” sp. z o.o. Ostatnia kontrola sanitarna - listopad ubiegłego roku. 

Żywienie realizowane w formie cateringu. Posiłki są dla pacjentów produkowane i 

dostarczane przez konsorcjum firm Rebus z Dąbrowy Chotomowskiej, Gastromoduł z 

Dąbrowy Chotomowskiej. Ogólna liczba pacjentów żywionych w dniu kontroli to 62 

osoby, którym podawane są diety: ogólna, lekkostrawna, wrzodowa, cukrzycowa dla 

dzieci. Stawka żywieniowa całodzienna 34,65, gdzie 20,50 to stawka podstawowa, a 

14,15 to było dofinansowanie z programu Dobry posiłek w szpitalach. Jest tam 

zatrudniony dietetyk.  

Restauracje, które na terenie powiatu oleckiego mają możliwość cateringowe, to jest 

restauracja Astra, u Danusi, Rarytas, Grunwald (tylko do swojej drugiej siedziby) oraz 

bar u Julii.  

Dodała, że chciałabym położyć nacisk na to, co mnie jako epidemiologowi, 

mikrobiologowi zawsze leżało na sercu, to sytuacja epidemiologiczna chorób 

zakaźnych w naszym powiecie. W ubiegłym roku zaobserwowaliśmy spadek 

zachorowań na COVID. Zapadalność na grypę w ubiegłym roku była porównywalna 

do roku poprzedniego. W ubiegłym natomiast zaobserwowaliśmy wzrost zachorowań 

na ospę wietrzną, na boreliozę. Na kleszczowe zapalenie mózgu mamy zapadalność 

na stałym poziomie. Natomiast znaczny wzrost jest zachorowań na ksztusiec.  

Wspomniała o szczepieniach ochronnych. Wykonywanie szczepień obowiązkowych 

w przeciągu ostatnich lat na terenie naszego powiatu ma niewielką tendencję 

spadkową. Wyższy ostatek zaszczepienia w stosunku do roku poprzedniego widzimy 

w szczepieniach uzupełniających przeciwko błonicy, tężcowi, krztuścowi oraz 

poliomyelitis w drugim roku życia, w szczepieniach uzupełniających przeciw 

streptococcus pneumoniae oraz w szczepieniach podstawowych przeciwko odrze, 

śwince i różyczce w drugim roku życia. Szczepienia przeciwko gruźlicy utrzymują się 

od wielu lat na podobnym, wysokim poziomie, bo jest to ponad 96%. Są to 

szczepienia, które są realizowane od razu po urodzeniu. To jest bardzo istotna 

informacja. Największy spadek ilości zaszczepionych dzieci obserwujemy w 

szczepieniach pierwotnych przeciwko błonicy, tężcowi, krztuścowi i poliomyelitis przy 

wymaganych minimum 55%. Odsetek dzieci i młodzieży w wieku szkolnym 

zaszczepionych zgodnie z obowiązującym programem szczepień ochronnych 

kształtuje się od kilku lat na podobnym poziomie, też z niewielką tendencją 
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spadkową. Niższy odsetek zaszczepienia odnotowano wśród dzieci w 6. roku życia i 

to jest pierwsza dawka przypominająca przeciwko błonicy, tężcowi, krztuścowi i polio 

oraz wśród młodzieży w 19. roku życia. To jest trzecia dawka przypominająca 

przeciwko błonicy, tężcowi, krztuścowi. Największe różnice widoczne są w 

szczepieniach drugą dawką przypominającą: błonica, tężec, krztusiec, poliomyelitis w 

14. roku życia.  

Osiągalna odporność zarówno indywidualna, jak i populacyjna na choroby objęte 

programem szczepień ochronnych pozwala ograniczyć zapadalność na choroby 

zakaźne do minimum. Na chwilę obecną nie mamy błonicy w naszym powiecie. W 

Olsztynie jest podejrzenie. Trwa teraz rozstrzygnięcie czy jest to szczep 

toksynotwórczy czy nie. Pacjent w stanie ciężkim. Przypominam o dziecku chorym na 

błonicę we Wrocławiu. Dla każdej choroby istnieje próg odporności zbiorowiskowej 

zależny od jej zakaźności. Dla odry wynosi on 95%, dla szczepień pierwotnych 

przeciwko błonicy, tężcowi, krztuścowi, poliomyelitis wynosi 55%. Aby zapobiec 

zachorowaniom na krztusiec, odsetek populacji powinien być odporny w 92-94%. Im 

więcej ludzi w populacji ma odporność, tym trudniej patogenom znaleźć nowych, 

podatnych gospodarzy. Poza tym wysoka odporność populacyjna chroni tych, którzy 

nie mogą być zaszczepieni, np. osoby z niedoborami odporności.  

Przypomniała, że w ubiegłym roku i na początku już tego bieżącego mamy bardzo 

dużą liczbę zgłoszeń zachorowań na krztusiec. Mam nadzieję, że rodzice, dzieci, 

którzy słuchają tej sesji, przemyślą swoją postawę i będą szczepić swoje dzieci, bo 

bardzo ciężko patrzy się na dziecko, które choruje i które umiera w szpitalu z powodu 

choroby, przeciwko której możemy zaszczepić. 

Radny Mariusz Luberecki zwrócił się z prośbą do Pani Inspektor, żeby 

poinformować na stronie internetowej czy na Facebooku odnośnie konieczności 

powtarzania pewnych szczepień. Wielu ludzi mówi: ja jestem zaszczepiony, więc nie 

zachoruję. Ale pewne szczepienia trzeba powtarzać. 

Państwowy Powiatowy Inspektor Sanitarny w Olecku – Katarzyna Dryl-

Nerkowska zachęciła do obserwowania profilu społecznościowego Powiatowej 

Stacji Sanitarno-Epidemiologicznej. Sukcesywnie informujemy o wszystkich naszych 

działaniach, ale ze szczególną uwagą podkreślamy wagę szczepień. Dzisiaj ukazał 

się post, który mówi o wykładzie, który będzie na konferencji z okazji 80-lecia służb 

sanitarnych w powiecie, w którym wykładowczyni będzie namawiała Państwa jako 

radnych powiatu, radnych gmin do działania w tej materii, do prowadzenia 
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samorządowych programów profilaktycznych zdrowotnych, niekoniecznie 

kończących się szczepieniami, ale ja jako Inspektor Sanitarny w Olecku bardzo 

namawiam do takich programów. Państwo macie doświadczenie ogromne w tej 

materii. Był prowadzony program profilaktyczny szczepień dziewcząt w 14. roku życia 

przeciwko brodawczakowi ludzkiemu. Prowadziliście Państwo również, po 

wskazówkach Inspekcji Sanitarnej dotyczących zapadalności na choroby 

odkleszczowe -świetny był to program dotyczący grupy zawodowej rolników, 

narażonej zawodowo na kleszczowe zapalenie mózgu. Fantastyczne programy 

niestety zakończyły się już - z różnym sukcesem. Były to pozytywne działania. Na 

konferencji, na którą zapraszam Państwa radnych, Państwa wszystkich obecnych, 

dowiecie się bardzo dużo nowych rzeczy od świetnego specjalisty, który jest nie tylko 

na poziomie krajowym, ale i świata, bardzo doceniany. Jest to Pan Profesor z 

Uniwersytetu Medycznego w Białymstoku. Będzie mówił właśnie o zagrożeniach 

płynących ze strony wirusa brodowczaka ludzkiego, gdzie chcemy obalić mity, które 

mówią, że chorują tylko i wyłącznie kobiety, że chorują tylko i wyłącznie na raka 

szyjki macicy, że chorują tylko w pewnym wieku i chcemy powiedzieć o tym, że 

możecie Państwo jako matki, jako ojcowie, jako dziadkowie, jako nauczyciele, jako 

radni mieć wpływ na to, żeby młode pokolenie, które teraz rośnie, olecczan, nie 

chorowało w przyszłości na nowotwór. Mówi się, że każdy kogo się zapyta, na co byś 

się zaszczepił, zaszczepiłbym się na raka -czyli chcę mieć szczepionkę, która mnie 

przed nim uchroni. A okazuje się, że ludzie o tym nie wiedzą, że mają takie narzędzie 

i że mogą swoje dzieci szczepić za darmo.  

Radny Mariusz Luberecki mi konkretnie chodzi o konieczność powtarzania 

pewnych szczepień, tak jak np. krztusiec. Zdaje się, że on chroni tylko na 10 lat, po 

10 latach trzeba powtarzać szczepienie. 

Państwowy Powiatowy Inspektor Sanitarny w Olecku – Katarzyna Dryl-

Nerkowska potwierdziła. Pogratulowała radnemu aktualnej wiedzy. 

Radny Mariusz Luberecki chodzi mi o to, żeby ludzie byli świadomi, że muszą 

pewne szczepienia powtarzać.  

Państwowy Powiatowy Inspektor Sanitarny w Olecku – Katarzyna Dryl-

Nerkowska dodała, że my udostępniamy informacje, które zawarte są na stronach 

prowadzonych przez Państwowy Zakład Higieny. Są to szczepienia info. Są 

specjalne kalendarze szczepień, które mówią, na jakie szczepienia trzeba zwrócić 

uwagę w odpowiednim wieku. Gdy jest się po 19. roku życia - jest się osobą dorosłą. 
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Jeżeli mamy już powyżej 50 roku życia, to jest już kalendarz dla osób starszych. 

Jeżeli mamy jakiekolwiek choroby metaboliczne - też jest specjalny dedykowany 

kalendarz. Również dla osób z problemami krążeniowymi - też jest taki kalendarz. 

Zachęcam na naszych stronach jest to możliwe do otrzymania.  

Starosta Olecki - Tomasz Kosobudzki podziękował Pani Inspektor i 

pracownikom za codzienną pracę, że wychodzą do ludzi i to widać. Nasza Inspekcja 

jest bardzo wysoko oceniana w województwie, jeżeli chodzi o jej aktywność. Jest mi 

bardzo miło, jestem dumny z tego powodu. Zaprosił na konferencję „Wczoraj i dziś - 

wielkie zmiany, nadal poważne wyzwania” z okazji 80-lecia służb sanitarnych w 

powiecie oleckim, która odbędzie się 7 kwietnia w teatrze AGT. 

Radna Bożena Zofia Bielska-Świeżyńska zapytała czy w tej statystyce, o 

której Pani mówi, jeśli chodzi o procentową ilość zaszczepionych osób, 

uwzględnione są dzieci, które nie są urodzone w Polsce, a są innej narodowości, 

przebywają tutaj, czyli chodzi o szkoły, inne placówki. Jak to jest kontrolowane?  

Państwowy Powiatowy Inspektor Sanitarny w Olecku – Katarzyna Dryl-

Nerkowska odpowiedziała, że dane pozyskujemy od lekarzy rodzinnych, którzy mają 

w swoich kartotekach olecczan. Nie umiem odpowiedzieć na temat stanu 

zaszczepienia osób, które nie należą do żadnego lekarza rodzinnego. Jeżeli chodzi o 

olecczan, to również mogą to być lekarze spoza naszego powiatu. Teraz, jeżeli 

chodzi o sprawozdawanie szczepień, jest system elektroniczny - wszystko jak 

najbardziej wtedy wpływa do naszej inspekcji oleckiej. 

Innych pytań do przedstawionej informacji nie zgłoszono. 

Rada Powiatu w Olecku, w obecności 12 radnych, zapoznała się z 

informacją o działalności Powiatowego Inspektora Sanitarnego w Olecku 

(informacja w załączeniu – załącznik nr 11 do protokołu). 

Ad 8 d) informacja o działalności Powiatowego Lekarza Weterynarii w Olecku. 

Przewodnicząca Rady Powiatu w Olecku poinformowała, że radni otrzymali 

informację o działalności Powiatowego Lekarza Weterynarii w Olecku. Była ona 

omawiana na posiedzeniach Komisji Stałych. Zwróciła się z prośbą o pytania do 

przedstawionej informacji. 

Starosta Olecki - Tomasz Kosobudzki poinformował, że w związku z 

nieobecnością Powiatowego Lekarza Weterynarii, jeżeli będą jakieś pytania, to 
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zostaną przekazane. Podziękował za codzienną pracę i funkcjonowanie 

Powiatowego Lekarza Weterynarii i pracowników w naszym powiecie. 

Więcej uwag do informacji nie zgłoszono.  

Rada Powiatu w Olecku, w obecności 12 radnych, zapoznała się z 

informacją o działalności Powiatowego Lekarza Weterynarii w Olecku (informacja w 

załączeniu – załącznik nr 12 do protokołu). 

Przewodnicząca Rady Powiatu ogłosiła 5 minut przerwy. 

Przerwa w obradach 15:09 - 15:17. 

Ad 9. Zapoznanie się z uchwałą Nr 106/2025 Zarządu Powiatu w Olecku w 

sprawie przyjęcia sprawozdania rocznego z wykonania planu finansowego 

Samodzielnego Publicznego Zespołu Zakładów Opieki Długoterminowej za 

2024 rok. 

Przewodnicząca Rady Powiatu poinformowała, że radni otrzymali uchwałę 

Zarządu Powiatu. Zwróciła się z prośbą o uwagi do przedłożonej uchwały. 

Uwag do uchwały nie zgłoszono. 

Rada Powiatu w Olecku, w obecności 12 radnych, zapoznała się z uchwałą 

Nr 106/2025 Zarządu Powiatu w Olecku w sprawie przyjęcia sprawozdania rocznego 

z wykonania planu finansowego Samodzielnego Publicznego Zespołu Zakładów 

Opieki Długoterminowej za 2024 rok (uchwała w załączeniu – załącznik nr 13 do 

protokołu). 

Ad 10. Podjęcie uchwał. 

Ad 10 a) w sprawie przedłużenia terminu rozpatrzenia skargi na Dyrektora 

Powiatowego Zarządu Dróg w Olecku. 

Przewodnicząca Rady Powiatu poinformowała, że projekt uchwały znajduje się 

w programie e-sesja. Przeczytała projekt uchwały. Zwróciła się z prośbą o uwagi do 

przedłożonego projektu uchwały. 

Uwag do projektu uchwały nie zgłoszono. 

Głosowano w sprawie: 

przedłużenia terminu rozpatrzenia skargi na Dyrektora Powiatowego Zarządu Dróg w 

Olecku. 
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Wyniki głosowania 

ZA: 12, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 3 

Wyniki imienne: 

ZA (12) 

Przemysław Atkielski, Bożena Zofia Bielska-Świeżyńska, Mariusz Karaś, Tomasz 

Kosobudzki, Jarosław Wiesław Kuczyński, Mariusz Luberecki, Danuta Maciejewska, 

Barbara Muraczewska, Jerzy Openchowski, Krzysztof Świderski, Leszek Tarasiuk, 

Emilia Urbanowicz 

NIEOBECNI (3) 

Jerzy Gołembiewski, Barbara Jankowska, Beata Makarczuk-Jackowska 

Rada Powiatu w Olecku, w obecności 12 radnych, w wyniku głosowania, 

jednogłośnie podjęła uchwałę Nr XII/85/2025 w sprawie przedłużenia terminu 

rozpatrzenia skargi na Dyrektora Powiatowego Zarządu Dróg w Olecku (uchwała w 

załączeniu – załącznik nr 14 do protokołu). 

Ad 10 b) w sprawie zmiany uchwały Nr XXI/147/2012 z dnia 14 sierpnia 2012 r. w 

sprawie określenia przystanków komunikacyjnych na terenie powiatu oleckiego, 

których właścicielem lub zarządzającym jest Powiat Olecki oraz warunków i zasad 

korzystania z tych przystanków. 

Przewodnicząca Rady Powiatu poinformowała, że projekt uchwały był 

przekazany radnym i omawiany na posiedzeniach Komisji Stałych. Zwróciła się z 

prośbą o uwagi i pytania do przedłożonego projektu uchwały. 

Uwag do projektu uchwały nie zgłoszono. 

Głosowano w sprawie: 

zmiany uchwały Nr XXI/147/2012 z dnia 14 sierpnia 2012 r. w sprawie określenia 

przystanków komunikacyjnych na terenie powiatu oleckiego, których właścicielem lub 

zarządzającym jest Powiat Olecki oraz warunków i zasad korzystania z tych 

przystanków. 

Wyniki głosowania 

ZA: 12, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 3 

Wyniki imienne: 

ZA (12) 
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Przemysław Atkielski, Bożena Zofia Bielska-Świeżyńska, Mariusz Karaś, Tomasz 

Kosobudzki, Jarosław Wiesław Kuczyński, Mariusz Luberecki, Danuta Maciejewska, 

Barbara Muraczewska, Jerzy Openchowski, Krzysztof Świderski, Leszek Tarasiuk, 

Emilia Urbanowicz 

NIEOBECNI (3) 

Jerzy Gołembiewski, Barbara Jankowska, Beata Makarczuk-Jackowska 

 Po odczytaniu opinii Komisji Stałych Rady Powiatu w Olecku (opinie komisji w 

załączeniu – załącznik nr 8 do protokołu), Rada Powiatu w Olecku, w obecności 12 

radnych, w wyniku głosowania, jednogłośnie podjęła uchwałę Nr XII/86/2025 w 

sprawie zmiany uchwały Nr XXI/147/2012 z dnia 14 sierpnia 2012 r. w sprawie 

określenia przystanków komunikacyjnych na terenie powiatu oleckiego, których 

właścicielem lub zarządzającym jest Powiat Olecki oraz warunków i zasad 

korzystania z tych przystanków (uchwała w załączeniu – załącznik nr 15 do 

protokołu). 

Ad 10 c) w sprawie powołania doraźnej Komisji Statutowej Rady Powiatu w Olecku. 

Przewodnicząca Rady Powiatu poinformowała, że projekt uchwały był 

przekazany radnym i omawiany na posiedzeniach Komisji Stałych. Zwróciła się z 

prośbą o zgłaszanie się do pracy w doraźnej Komisji Statutowej Rady Powiatu w 

Olecku.  

Radny Jarosław Wiesław Kuczyński stwierdził: będę przeciwny podjęcia tej 

uchwały i namawiam Państwa do tego, ponieważ nie mam pojęcia, co spowodowało 

konieczność wprowadzenia zmian w statucie. Dodał, że na posiedzeniu Komisji 

Zdrowia (…) miał nadzieję, że wysłucha uzasadnienia konieczności wprowadzenia 

zmian. Niestety na Komisji nie było prawie nic na ten temat. Pani Wicestarosta 

napomknęła tylko, że w związku z nowymi zaleceniami, ustaleniami, jest potrzeba 

wprowadzenia zmian. Dodał, że w protokole z posiedzenia Zarządu z 12 marca 2025 

roku jest napisane: Starosta Tomasz Kosobudzki poinformował, że obowiązujący 

Statut Powiatu Oleckiego przyjęty przez Radę, uchwałą.., z dnia…, opublikowany… 

wymaga uaktualnienia i zmiana Statutu Powiatu Oleckiego wymaga powołania 

doraźnej Komisji Statutowej. Zarząd w wyniku głosowania…, nic na ten temat na 

Zarządzie.  

Starosta Olecki – Tomasz Kosobudzki poinformował, że w okresie zimowym 

mieliśmy u nas specjalistę, który pracuje na co dzień w Regionalnej Izbie 
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Obrachunkowej. Na tych szkoleniach, na których, bardzo mi przykro, nie był Pan 

radny Kuczyński...  

Radny Jarosław Wiesław Kuczyński stwierdził: ja wszystko wiem, ja 13 lat 

wójtem byłem. 

Starosta Olecki – Tomasz Kosobudzki ale żeby Pan wiedział, to by Pan nie 

pytał. Nasz kontrolujący bardzo mocno zgłębił nasz statut i w poszczególnych 

punktach pokazał: musicie to zmienić, musicie to zmienić. Ja już teraz nie będę 

mówił konkretów. Musimy to uaktualnić.  

Radny Jarosław Wiesław Kuczyński podziękował. Stwierdził: zagłosuję „za”. 

Radny Przemysław Atkielski dodał: ja skorzystałem z tego szkolenia. Pan 

Janusz Facon poinformował nas, że mamy nieaktualny statut.  

Zgłosił swoją kandydaturę do Komisji Statutowej. 

Przewodnicząca Rady Powiatu poinformowała, że na Komisjach Pan Mariusz 

Karaś zgłosił się do pracy w Komisji Statutowej. Zapytała czy radny podtrzymuje 

swoją kandydaturę do pracy w komisji?  

Radny Mariusz Karaś odpowiedział, że tak. 

Przewodnicząca Rady Powiatu poinformowała, że również zgłosiła się Pani 

radna Bielska-Świeżyńska.  

Radna Bożena Zofia Bielska-Świeżyńska podtrzymała swoją kandydaturę. 

Przewodnicząca Rady Powiatu zgłosiła siebie do pracy w Komisji.  

Więcej kandydatur do pracy w Komisji Statutowej nie zgłoszono. 

Przewodnicząca Rady Powiatu poinformowała, że projekt uchwały był 

przedstawiony radnym. Przeczytała projekt uchwały wraz z nazwiskami kandydatów 

na członków Komisji Statutowej. 

Radny Jarosław Wiesław Kuczyński dodał: rozumiem, że radni, którzy nie są 

członkami Komisji, będą mogli ewentualnie zgłaszać swoje propozycje pod obrady 

Komisji. Nawet w trakcie pracy można podrzucać jakieś pomysły.  

Przewodnicząca Rady Powiatu odpowiedziała, że Statut Rady Powiatu 

Oleckiego będzie oczywiście procedowany i głosowany na sesji Rady Powiatu i 

wszyscy i na Komisjach i wszyscy radni będą pracowali nad tym Statutem, tak jak się 

proceduje każdą uchwałę. 
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Więcej uwag do projektu uchwały nie zgłoszono. 

Głosowano w sprawie: 

w sprawie powołania doraźnej Komisji Statutowej Rady Powiatu w Olecku. 

Wyniki głosowania 

ZA: 11, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 1, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 3 

Wyniki imienne: 

ZA (11) 

Bożena Zofia Bielska-Świeżyńska, Mariusz Karaś, Tomasz Kosobudzki, Jarosław 

Wiesław Kuczyński, Mariusz Luberecki, Danuta Maciejewska, Barbara 

Muraczewska, Jerzy Openchowski, Krzysztof Świderski, Leszek Tarasiuk, Emilia 

Urbanowicz 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (1) 

Przemysław Atkielski 

NIEOBECNI (3) 

Jerzy Gołembiewski, Barbara Jankowska, Beata Makarczuk-Jackowska 

 Rada Powiatu w Olecku, w obecności 12 radnych, w wyniku głosowania, 

11 głosami „za” i 1 „wstrzymującym się” podjęła uchwałę Nr XII/87/2025 w 

sprawie powołania doraźnej Komisji Statutowej Rady Powiatu w Olecku (uchwała w 

załączeniu – załącznik nr 16 do protokołu). 

Ad 10 d) w sprawie nadania statutu Samodzielnemu Publicznemu Zespołowi 

Zakładów Opieki Długoterminowej Olecko-Kolonia. 

Przewodnicząca Rady Powiatu poinformowała, że projekt uchwały był 

przesłany radnym i omawiany na posiedzeniach Komisji Stałych. Zwróciła się z 

prośba o uwagi do przedłożonego projektu uchwały. 

Uwag do projektu uchwały nie zgłoszono. 

Głosowano w sprawie: 

nadania statutu Samodzielnemu Publicznemu Zespołowi Zakładów Opieki 

Długoterminowej Olecko-Kolonia. 

Wyniki głosowania 

ZA: 11, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 1, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 3 
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Wyniki imienne: 

ZA (11) 

Przemysław Atkielski, Bożena Zofia Bielska-Świeżyńska, Mariusz Karaś, Tomasz 

Kosobudzki, Jarosław Wiesław Kuczyński, Mariusz Luberecki, Danuta Maciejewska, 

Jerzy Openchowski, Krzysztof Świderski, Leszek Tarasiuk, Emilia Urbanowicz 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (1) 

Barbara Muraczewska 

NIEOBECNI (3) 

Jerzy Gołembiewski, Barbara Jankowska, Beata Makarczuk-Jackowska 

 Po odczytaniu opinii Komisji Stałych Rady Powiatu w Olecku (opinie komisji w 

załączeniu – załącznik nr 8 do protokołu), Rada Powiatu w Olecku, w obecności 12 

radnych, w wyniku głosowania, 11 głosami „za” i 1 „wstrzymującym się” 

podjęła uchwałę Nr XII/88/2025 w sprawie nadania statutu Samodzielnemu 

Publicznemu Zespołowi Zakładów Opieki Długoterminowej Olecko-Kolonia (uchwała 

w załączeniu – załącznik nr 17 do protokołu). 

Ad 10 e) w sprawie udzielenia pomocy finansowej Gminie Kowale Oleckie. 

Przewodnicząca Rady Powiatu poinformowała, że radni otrzymali projekt 

uchwały. Był on omawiany na posiedzeniach Komisji Stałych. Zwróciła się z prośbą 

o uwagi do przedłożonego projektu uchwały. 

Uwag do projektu uchwały nie zgłoszono. 

Głosowano w sprawie: 

udzielenia pomocy finansowej Gminie Kowale Oleckie. 

Wyniki głosowania: 

ZA: 12, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 3 

Wyniki imienne: 

ZA (12) 

Przemysław Atkielski, Bożena Zofia Bielska-Świeżyńska, Mariusz Karaś, Tomasz 

Kosobudzki, Jarosław Wiesław Kuczyński, Mariusz Luberecki, Danuta Maciejewska, 

Barbara Muraczewska, Jerzy Openchowski, Krzysztof Świderski, Leszek Tarasiuk, 

Emilia Urbanowicz 

NIEOBECNI (3) 
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Jerzy Gołembiewski, Barbara Jankowska, Beata Makarczuk-Jackowska 

Po odczytaniu opinii Komisji Stałych Rady Powiatu w Olecku (opinie komisji w 

załączeniu – załącznik nr 8 do protokołu), Rada Powiatu w Olecku, w obecności 

12 radnych, jednogłośnie podjęła uchwałę Nr XII/89/2025 w sprawie udzielenia 

pomocy finansowej Gminie Kowale Oleckie (uchwała w załączeniu – załącznik nr 18 

do protokołu). 

Ad 10 f) w sprawie udzielenia pomocy finansowej Gminie Olecko. 

Przewodniczący Rady Powiatu poinformowała, że projekt był przekazany 

radnym i omawiany na posiedzeniach Komisji Stałych. Zwróciła się z prośbą o 

uwagi do przedłożonego projektu uchwały. 

Uwag do projektu uchwały nie zgłoszono. 

Głosowano w sprawie: 

udzielenia pomocy finansowej Gminie Olecko. 

Wyniki głosowania: 

ZA: 12, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 3 

Wyniki imienne: 

ZA (12) 

Przemysław Atkielski, Bożena Zofia Bielska-Świeżyńska, Mariusz Karaś, Tomasz 

Kosobudzki, Jarosław Wiesław Kuczyński, Mariusz Luberecki, Danuta Maciejewska, 

Barbara Muraczewska, Jerzy Openchowski, Krzysztof Świderski, Leszek Tarasiuk, 

Emilia Urbanowicz 

NIEOBECNI (3) 

Jerzy Gołembiewski, Barbara Jankowska, Beata Makarczuk-Jackowska 

Po odczytaniu opinii Komisji Stałych Rady Powiatu w Olecku (opinie komisji w 

załączeniu – załącznik nr 8 do protokołu), Rada Powiatu w Olecku, w obecności 

12 radnych, jednogłośnie podjęła uchwałę Nr XII/90/2025 w sprawie udzielenia 

pomocy finansowej Gminie Olecko (uchwała w załączeniu – załącznik nr 19 do 

protokołu). 

Ad 10 g) w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Powiatu Oleckiego na 

lata 2025-2039. 
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Przewodniczący Rady Powiatu poinformowała, że projekt uchwały był 

przekazany radnym i omawiany na posiedzeniach Komisji Stałych. Zwróciła się z 

prośbą o uwagi do przedłożonego projektu uchwały. 

Uwag do projektu uchwały nie zgłoszono. 

Głosowano w sprawie: 

zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Powiatu Oleckiego na lata 2025-2039.  

Wyniki głosowania 

ZA: 11, PRZECIW: 1, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 3 

Wyniki imienne: 

ZA (11) 

Przemysław Atkielski, Mariusz Karaś, Tomasz Kosobudzki, Jarosław Wiesław 

Kuczyński, Mariusz Luberecki, Danuta Maciejewska, Barbara Muraczewska, Jerzy 

Openchowski, Krzysztof Świderski, Leszek Tarasiuk, Emilia Urbanowicz 

PRZECIW (1) 

Bożena Zofia Bielska-Świeżyńska 

NIEOBECNI (3) 

Jerzy Gołembiewski, Barbara Jankowska, Beata Makarczuk-Jackowska 

 Po odczytaniu opinii Komisji Stałych Rady Powiatu w Olecku (opinie komisji w 

załączeniu – załącznik nr 8 do protokołu), Rada Powiatu w Olecku, w obecności 12 

radnych, w wyniku głosowania, 11 głosami „za” i 1 „przeciw” podjęła uchwałę 

Nr XII/91/2025 w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Powiatu 

Oleckiego na lata 2025-2039 (uchwała w załączeniu – załącznik nr 20 do protokołu). 

Ad 10 h) w sprawie zmian budżetu powiatu na rok 2025. 

Przewodniczący Rady Powiatu poinformowała, że radni otrzymali projekt 

uchwały. Był on omawiany na posiedzeniach Komisji Stałych. Zwróciła się z prośbą o 

uwagi do przedłożonego projektu uchwały.  

Uwag do projektu uchwały nie zgłoszono. 

Głosowano w sprawie: 

zmian budżetu powiatu na rok 2025. 

Wyniki głosowania: 

ZA: 11, PRZECIW: 1, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 3 
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Wyniki imienne: 

ZA (11) 

Przemysław Atkielski, Mariusz Karaś, Tomasz Kosobudzki, Jarosław Wiesław 

Kuczyński, Mariusz Luberecki, Danuta Maciejewska, Barbara Muraczewska, Jerzy 

Openchowski, Krzysztof Świderski, Leszek Tarasiuk, Emilia Urbanowicz 

PRZECIW (1) 

Bożena Zofia Bielska-Świeżyńska 

NIEOBECNI (3) 

Jerzy Gołembiewski, Barbara Jankowska, Beata Makarczuk-Jackowska 

Po odczytaniu opinii Komisji Stałych Rady Powiatu w Olecku (opinie komisji w 

załączeniu – załącznik nr 8 do protokołu), Rada Powiatu w Olecku, w obecności 

12 radnych, 11 głosami „za” i 1 „przeciw” podjęła uchwałę Nr XII/92/2025 w 

sprawie zmian budżetu powiatu na rok 2025 (uchwała w załączeniu – załącznik nr 

21 do protokołu). 

Ad 11. Zapytania i interpelacje radnych. 

Przewodniczący Rady Powiatu przypomniała, że interpelacje i zapytania 

składane są w formie pisemnej. Dodała, że nie będzie odpowiedzi na inne pytania. 

Radny Jarosław Wiesław Kuczyński: Panie Starosto, jedno pytanie, bo 

szkoda papieru. Musimy oszczędzać przecież. Panie Starosto, jaki to samochód? 

Przewodnicząca Rady Powiatu: ja nie udzieliłam Panu...  

Radny Jarosław Wiesław Kuczyński: proszę mi nie odpowiadać na piśmie.  

Starosta Olecki – Tomasz Kosobudzki odpowiedział, że Scoda.  

Ad 12. Zamknięcie obrad. 

Przewodnicząca Rady Powiatu przypomniała o składaniu oświadczeń 

majątkowych do 30 kwietnia 2025 r. Do oświadczenia majątkowego należy dołączyć 

kopię PIT za poprzedni rok. Dokumenty składa się w dwóch egzemplarzach. 

Radny Mariusz Luberecki zgłosił wniosek formalny, żeby ułatwić życie 

przychodzącym do nas na sesję. Zaproponował punkt „wolne wnioski” podzielić na 

dwa punkty. Na początku sesji umieścić punkt „wolne wnioski mieszkańców i 

zaproszonych gości”, a na końcu sesji umieścić punkt „wolne wnioski radnych”.  
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Przewodnicząca Rady Powiatu zaapelowała do merytorycznej dyskusji. 

Dodała, że jeżeli ktoś chciałby dyskutować, to jest dostępna na dyżurze w każdy 

czwartek.  

Wobec wyczerpania porządku posiedzenia Przewodnicząca Rady Powiatu w 

Olecku zamknęła obrady XII Sesji Rady Powiatu w Olecku. 

Posiedzenie prowadził: 

Przewodnicząca Rady Powiatu w Olecku 

/-/ Emilia Urbanowicz 

 

Przygotował(a): Małgorzata Milczarek 

 
Przygotowano przy pomocy programu eSesja.pl 


